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Befejezetlen ügy.
Budapest. /elr. íí.

Akárcsak a magyar képviselőházhoz in­
tézték volna az osztrák trónbeszédet, a 
marosvásárhelyi véres választás ürügye 
alatt folytatott Bánffyánus obstrukció há­
rom nap alatt szépen elcsücsült.

A miniszterelnök nyilatkozatai nyugta- 
tólag hatottak a kedélyekre, a maros­
vásárhelyi halottak hátramaradottainak 
fölsegélyezésére indított gyűjtések meg 
éppen kellemes és jóleső hangulatba rin­
gatták az imént még dühtől tajtékzó ke­
délyeket.

Azt hiszszük azonban, hogy legelőször 
is a miniszterelnök ur az, aki a maros- 
vásárhelyi véres választást és következ­
ményeit nem tekinti befejezett és teljesen 
elintézett ügynek, hát az áldozatok elföl- 
deltetnek, utódaik megsegittetnek, a par­

lament fenegyerekei elhallgattatnak.
Nem tarthatja azt a miniszterelnök be­

fejezett ügynek még akkor sem, ha az 
összes tettesek megbünhődnek és ha kü­
lönösen Mikő főispán ur nyugalomba me­
nesztetik, sőt ha meg is büntetődik.

Mert a miniszterelnöknek tudnia kell, 
valószínűleg tudja is, hogy a Bánffy-klikk 
nem fog azzal megelégedni, hogy egy 
f>árosban sikeresen rendezte a maga véres 
választási drámáját.

Befejezetlen ügy a maros vásárhelyi, 
mert ameddig a Bánffy keze elér, ott 
mindenütt ismétlődnek a marosvásárhelyi 
események. Kell az nekik részint a Széli- 
korszak meggyalázására és megbuktatá­
sára, de meg azért is, hogy tüzzel-vassal 
hajsák keresztül a maguk jelöltjeit.

Hogy is ne 1 Papi vagyon, hitbizomá­
nyi földek kótyavetyéje lesz majd soron; 
inkompatibilis állások forognak kockán! Ezt 
a bank- és biztosítási irodákat nem fogják 
kardcsapás nélkül feladni! Ahol BánfTy-, 
vagy Tisza-huszár a főispán, legyen az 
Vadnai Andor, Turóczy Vilmos, Horvát 
Béla, gróf Degenfeld József, ott minden 
időközi választásnál, később pedig az ál­
talános választások alatt ismétlődik a 
marosvásárhelyi rémes választás. Hitvány 
ember mindenütt akad, aki kezére jár a 
főispán uraknak.

Vagy biztos abban Széli Kálmán, hogy 
a legközelebb megürülő mandátum nem 
ad alkalmat ilyen Bánffy-féle öldöklésre, 
daztán az erős parlamenti mtiháboro- 
ásra? Hiszi talán, hogy tiz, tizenkét Íz­
ben is el lesz intézhető ez a dolog uj és 
uj formulákkal ?

Ö sem hiszi ezt, más sem. Ez az ügy 
nincs befejezve, a Bánffyak, a Tiszák, az 
inkompatibilisek, az üzérkedés liberálisai

újabb és újabb folytatásokról fognak gon­
doskodni.

Tessék végre valahára rendet csinálni. 
Az utolsó Bánffy-Tisza-föispán eltávolítá­
sáig nincs és nem is lehet jog. törvény 
és igazság, nem lesznek és nem lehetnek 
tiszta választások.

A Széli Kálmán és Gulner Gyula ajkai­
ról elhangzott szép és nemes kijelentések 
után várjuk az erős cselekedeteket. Kérjük 
pedig addig, amig az uj korszak híveinek 
bizodalma meg nem gyöngül és amig ma­
gának az uj korszaknak nem vágják útját 
a régi korszak erős és ravasz emberei. (—.)

BELPOLITIKAI HÍREK.
Budapest, február 11.

A magyar-horvát pénzügyi egyezmény. 
A Horvát-Szlavonországok ;al kötendő pénzügyi egyez­
mény előkészítésére kiküldött bizottság Tisza Kál­
mán elnöklésével szombat este ülést tartott, melyen 
a kormány részéröl Still miniszterelnök, Lukács és 
Cseh Ervin miniszterek toltak jelen. Az ülésen Fáik 
Miksa előterjesztette a horvát-szlavon országgyűlés 
által a pénzügyi egyezmény' tárgyában kiküldött bi­
zottságnak nunciumára adandó Tálasz tervezetét. 
Kossuth Ferenc, minthogy a tervezetben több oly 
részlet van, amelyekhez első hallásra alig lehetné 
hozzászólni, javaslatba hozta, hogy a munkálat 
sokszorosíttassék, aztán hívjanak ismét ülést össze. 
Báró Maithinyx Lászlónak ugvanily értelmű felszó­
lalása után a bizottság Kossuth javaslatát elfo­
gadta.

Közös miniszterek a királynál. A király 
szombaton délután hosszabb külön kihalgafáson 
fogadta Goluchovszki külügyminisztert és Kállay 
Béni közös pénzügyminisztert. A kihallgatás az 
osztrák politikai viszonyok alakulásával és az 
osztrák-magyar gazdasági kiegyezéssel van kap­
csolatban.

A vicinális törvényjavaslat felett a ke­
reskedelmi minisztériumban Nagy Ferenc állam­
titkár elnöklete alatt több nap óta tanácskozások 
folynak. Részt vesznek a tanácskozásokon a 
pénzügyminisztérium és az igazságügyminiszte- 
megbizottjai is. A tanácskozások befejeztével 
Mándy Lajos miniszteri tanácsos által elkészített 
előadói tervezet tárgyalására a kereskedelmi 
miniszter szélesebb körű értekezletet hiv össze.

A fiumei polgármester eskütétele.
Mayl&ndcr Mihály, fiumei polgármester, bárom 
napig Budapesten volt és átvette a megválasz­
tásáról szóló királyi megerősítést. A polgármes­
ter szombaton utazott haza és vasárnap délelőtt 
tette le az esküt gróf Szápáry kormányzó ke­
zébe a rappresentanza ülésén. Alayländer az 
utóbbi időben konciliáns és hazafias magatartá­
sával egyik igen jelentékeny tényezője volt a 
kiegyenlítésnek s igy mcgrá'a-ztása és megerő­
sítése a magyarság körében is jó hatást tett. A 
hét folyamán ismét Budapestre jön a fiumei 
függő ügyek végleges megoldásának megbeszé­
lése végett.

Gróf Zselének! Róbert jelölése. Az Or- 
tutay Gyula halálával megüresedett aradmegyei 
1 ószáshelyi kerületben két szabadelvű párti je­
löltet emlegetnek. Az egyik Tagányi Sándor, 
pankotai földbirtokos, a másik gróf Zsclénski

Róbert. Gróf Zselénsl i Róbert az agráriusod 
egyik vezető férfla, ki már tagja volt a képviselő- 
háznak s akkor a nemzeti párt nádján fogl/alt 
helyet. Senki sem méltóbb ő nála arra, hogy 
elveit a nemzet képviselő testületében hangoz­
tassa. Ha a jelölést elfogadja, bizonyára elnyeri 
a mandátumot a választó közösség bizalmából. 
— Arad-vármegye központi választmánya a jó- 
száshelyi képviselő választást február 23-ára 
tűzte ki. A választás elnöke Hollaky Imre lesz..

KÜLFÖLD.
A Német Gazdaszövetség ülése. Nftgy 

napjuk van ma a német gazdáknak: a Bund 
der Landwirte ma tartja évi közgyűlését A Né­
met Gazdaszövetség egyik legcsodálatosabb alko­
tása a németek szervező tehetségének, a maga 
nemében egyedül álló testület, a német Egység­
nek hü képe. Évek óta folytatott szívós «zervez-, 
kedésével a német gazdákat egyetlen erős táborba; 
tudta terelni, magas színvonalon álló vitáival » 
közvélemény legszélesebb rétegeit az agárius esz­
mékkel tudta átitatni. A Bund der Landwirt» 
munkájának legújabb sikere, hogy a mezöyaf 
dóság védelmének szükségét immár a né­
met iparosok is elismerik. A Centralver'óani 
deutscher Industrieller, a német ipar legelőkei 
lőbb képviselete ebben az értelemben határo-, 
zott a napokban s ezzel a félreértések szórnom 
korszaka a német mezőgazdaság és ipar törtéi 
nctében befejeződött. A németországi közvél»-, 
ményt a Bund der Landwirte győzte meg ar­
ról a nagyfontosságu momentumról, hogy a föld­
művelő paraszosztály a nemzeti megújhodás őrcüj 
forrása, mely ha elapad, a városok is lehanyat-} 
lanak; mert a városokat tudvalevőleg elsősor-, 
ban a vidéki bevándorlás táplálja, sió­
ját erejükből nem tudnak főivirágozni, nem. 
csupán, de hosszasabban fenn sem tart­
hatják magukat. Szóval a Bund der Lanér 
wirte munkája az államélet egész vonalán ér­
vényre juttatta a mezőgazdasággal foglalkozó 
osztályok jelentőségét, anyagi gyarapodásukban 
pedig felbecsülhetetlen szolgálatot tett. Nem 
csoda tehát, hogy a Bund der Landwirte a. 
mezőgazdasági szervezkedésnek világszerte meg­
bámult és utánzóit mintája. Üléseiről, mint ren­
desen, kimerítő tudósítást kap a Hazánk olvasó, 
közönsége.

A Millerand-törvény ellen. Többször 
irtunk már arról, hogy a francia kereskedelmi 
kamarák a leghatározottabban állást foglalnak a 
sztrájkot törvényesítő Millerand-félo javaslat ellen. 
Újabban ismét négy kamara csatlakozott ehhez az 
állásponthoz.

CSSZÁGSYÜLÉ3.
Budapest, február 11.

A kénviselöház mai ülésének legnevezetesebb, 
mozzanata a földmivelésügyi miniszter beszédjei., 
Darányi előtt Magyari-Kossa Déza szólalt főL 
A dohánytermelést, lótenyésztést ajánlotta a mi­
niszter figyelmébe a többek között. A papi- 
rosbuza ellen is kikelt. A földmivelésügyi' 
miniszter állott töl ezután szólásra. Beszédjét; 
sűrűn szakította félbe nemcsak a jobboldal, ha­
nem az ellenzék helyeslése és éljenzése is. Az­
zal kezdte, hogy a pénzügyminiszter szívesen 
bocsátja szóló rendelkezésére a szükséges pénzt. 
Majd rátért nma reformokra, amelyeket meg­
valósított. Létrehozta a dohánykertészetet. A. 
debreceni dohánykisérleti állomás olyatt^
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aminő a tudományos szempontoknak is 
megfelel. — Pártfogásába veszi a mintagazdasá­
gokat. Ellenzéki oldalról megtámadták a föld- 
t’iives-iskolákat, — többek közt azzal is, hogy a 
íöldmives-tanulókat urnák nevelik, cifra egyen­
ruhában járatják ökeL A miniszter intézkedett, 
hogy a tanulók egyszerű, földmivesruhában jár­
janak, — az ellenszegülők pedig egyszerűen el­
távolíttatnak az iskolákból. A földmives-iskolá- 
kat olyanok is megtámadták hírlapi cikkekben, 
akiknek fogalmuk sem volt. róla, milyen az a 
földtnives-iskola. (Itt nyilván a legfőbb mer- 
kantilis orgánumra célzott a miniszter.) A 
gazdasági vándortanitók kiképzésére is nagy 
súlyt fektetett. 1312 lelkészt és tanítót képeztek 
ki gazdasági vándortanitóvá. Rátért aztán 
a háziiparra. A fejlődés itt is szembe­
ötlő. 145 tanfolyamon tízezernél több hall- 
s;ató vett részt. Százharmincnyolc tanfolya­
mion a kosárkészitést, negyvenötön pedig a kefe 
és ehhez hasonló iparágakat tanították. A tojás- 
és tejszövetkezetek nagyon megszaporodtak. A 
tojás- és tejkivitel kivitele meglepően emelkedett. 
18íí5-ben kerekszámban 40 koronára rúgott a 
kivitel összege, tavaly pedig már a 71 millió ko­
ronát meghaladta. A gyümölcsfa-iskolák számát 
gyarapította a földmiveléstigyi miniszter. Rá­
térve a szőlő- és bortermelésre, fölhozta, hogy a 
földmivelésügyi kormány készséggel állíttat vi- 
fiarjelző-állomásokat és viharágyukat, de 
cisak úgy teheti, ha maguk az érde­
kelt szőlősgazdák is hozzájárulnak a költ­
ségekhez. Beismeri a miniszter, hogy bor- 
kezvSlésünk nagyon kezdetleges állapotban van. 
A miniszteh könyveket íratott a helyes és ok­
szerű. borkezelésről, ezenkívül pincemestereket 
küld \i a bortermelő vidékekre, akik megtanítják 
a gazdákat a borkezelésre. Borkivitelünk is na­
gyot emelkedett. 1899-ben 601.445 mm. bort 
vittünk ki, már 1900-ban 726.631 mm.-t expor­
táltunk. Az olasz borok beözönlése is lényege­
sen csökkent. 1898-ban 917.000 mm.-t, 1899-ben 
887.000 mm.-t, tavaly pedig már csak 423.000 
métermázsa olasz bort importáltak. Végül kon­
statálta a miniszter, hogy nemcsak a bor, hanem 
a bor ára is javult

A képviselőház ülése.
Elnöik az ülést megnyitva, a szombati ülés 

jegyzőkönyvének hitelesítése után előterjeszti az idő­
közben érkezett irományokat.

A földmivelésügyi költségvetés. 
Magyari-Kossa Géza szól ma először a föld­

mivelésügyi költségvetéshez, kijelentve, hogy tisz­
tán gyakorlati kérdésekhez kíván szólani. Először is 
arra kéri a kormányt, hogy a dohánvtermelósi 
engedélyek kiadása legyen ezentúl a földmivelésügyi 
miniszter hatásköre, mig a dohánybeváltfts maradjon 
a pénzügyminiszter hatáskörében. Példákkal indo­
kolja ennek a hatásköri szétválasztásnak célszerű 
voltát. Szerinte termelési engedélyt kell adni minden 
gazdának, akinek alkalmas talajú földje van a do­
hánytermelésre. Érdeklődés közt sorolja fel a do­
hánybeváltás hiányait, annak az az oka, hogy a do­
hány-beváltásnál laikus embereket alkalmaznak. Üd­
vözli azt az eszmét, hogy a dohányterme­
lők és a dohánybeváltók részére szaktanfolya­
mok rendeztessenck. Egy más kérdésre térve át, ügyei­
mébe ajánja a miniszternek, az anyakancáknak vidé- 
kenkint való célszerű beosztás szerinti tenyésztését 
Ovrtj kell a kisgazdákat a luxusló tenyésztésétől, 
mert nekik olyan alacsony-fajtájú csontos lovakra 
van szükségük, mely a szántásra is alkalmas. (He­
lyeslés.) Kitogásolja a méntelepi állatok hiányos 
gondozását. A drága ménekkel a katonák dutván 
bánnak. A iöldmivclésügyi miniszter kell, hogy 
ellenőrizze ezt a katonai bánásmódot.

Gróf Benyovszky Sándor -. A vármegyei be­
avató bizottságok ellenőrzik.

Magyar! Kossá Géza nem akar tovább 
kérdéssel bővebben foglalkozni, de igaz lelkesedés­
sel emlékszik meg a Iöldmivclésügyi miniszter köz­
haszna működéséről s ennek sorozatából felemlíti 
azt, hogy a miniszter a felvidék szegény részét 
jeles fajú szarvasmarha-állománynyal látta cl. (He 
íycslés.) Helyesli az állatorvosok államosítást, de 
külőaőeen a szarvasmarhák gondosabb beoltását 
«sürgeti.

Rátér a imsértékesités kérdésére és konstatálja, hogy 
a húskivitel dolgában nagyon szomorúan állunk. Po

2 Kedd. 1901. február 12.

legalább pótoljuk itthon a hiányokat. Szomorú do­
ng, hogy itthon Budapesten még huspároló kemen­
cékkel nem rendelkezünk, (ügy van!) Rámatat arra, 
íogy a fővárosban a szigorú állatorvosi kezelés da­
cára a levágott marha húsa élvezhetetlen­
nek konstatáltál*. Akkor ezt a bust egy­
szerűen megsemmisíti a gyepmester. Óriási
károkat szenved ezzel a hústermelő közön­
ség. Külföldön, Münchenben és egyébbütt a pároló 
kemencékben az ilyen húst a fogyasztásra alkalmassá 
teszik. Szakértőktől tudja, hogy egy ilyen párolő 
helyiség mindössze 15 ezer forintba kerülne. Ma pe­
dig az elkobzott húsokban érenkint 336 ezer koronát 
vesztenek a magyar gazdák. Kéri a minisztert, hogy 
hívja lel a tővárost az ilyen pároló kemencék fel­
állítására, de ha a főváros nem volna haj­
landó ezek felállítására, hát állítsa azt fel 

saját tárcája terhére, majd meg fog
kerülni a kereskedők és termelők hozzájárulásából. 
Rámutat azután a vizszabályozási mizériákra, amelye­
ken már ide e segíteni, mert az egyes vizsznbálvozó 
társulatok nem töltik Le feladatukat. Beszéde végén 
ismételten nagy elismerését fejezi ki Darányi föld­
mivelésügyi miniszter működése iránt, aki mig min­
denütt hasznára van a közgazdaságnak, addig 
nem árt semmi nemű más gazdasági érdek­
nek sem és igy legkevósbbé a kereskedelem 
nek. És mégis a kereskedelem sajnálatos alaptalan 
féltékenységét látja a lőlmivelésügyi miniszter mű­
ködése ellen. Gazdasági és kereskedelmi érdeseink 
csak együttesen óvhatók meg. (Zajos helyeslés.) Kikel 
a papiros búzával űzött üzelmek ellen s példákkal 
mutatja ki, hogy ezáltal mint fokozzák le szinte 
tervszerűen a magyar búza árát. Felhozza, hogy jó 
volna, ha az aratásra a katonaság hazabocsáttatnék, 
de sajnos, ezt a szegény gazdaközőnség nem tudja 
elérni. Beszédtét azzal az óhajtással fejezi be, hogy 
adjon az Isten a jövőre bő termést a magyarnak.

Darányi Ignác földmivelésügyi miniszter 
(Halljuk! Halljuk!) először a legszegényebb em­
berek érdekeivel kíván foglalkozni. Először szól 
a seiyem 1 ermelésről s nagy elismeréssel emlé­
kezik meg Bezcrédj Pál selyemtenyésztési fel 
ügyelő érdemeiről, akinek működése lendítette 
fel a h=izai eelyemtenyésztést. (Helyeslés.) A do­
hánytermelésről nyilatkozva, kijelenti, hogy e te­
kintetben egyértelemmel jár el a pénzűgvminisz 
terrel. A dohánymonopólium fentartását a gaz 
dák érdekében állónak mondja a miniszter. A 
jövő célja, hogy a dohány magtermelő állomáso­
kat létesítsenek, amint az már Debrecenben 
meg is történt. Szalay Károlynak a mmtagaz- 
daságokról és a földmivelési iskolákról mondott 
állításait cáfolja általános helyeslés közt. Öt e 
tekintetben már igen gyakran kritizálták a sajtó­
ban és képviselőházban. Ö akkor, hogy ezeket a 
támadásokat megcáfolja, az illető kritikusokat 
meghívta a földmivelési iskolák megtekintésére 
s akkor ezek a kritikusok kijelentették tapasz 
taiataik után, hogy a földmivelési isko­
lákat úgy kell fentartani, ahogy ma van­
nak. (Derültség.) Kimutatja számszerű ada­
tokkal hogy mennyit tett a földmivelésügyi kor­
mány a gazdasági szakoktatás tekintetében. 
(Zajos helyeslés.) Szól ezután baromfltenvészté 
sünkröl és kijelenti, hogy ezt nem szabad 
kicsinvelnünk. Néhány év alatt oda julotlunk, 
hogy baromfikivitelünk meghaladja buzaexpor 
tunk árát. .A gyümölcstermésről szólva itt is 
konstatálja a nagy előrehaladást. Ma már 
431 katasztrális holdnyi faiskolánk van leültetve, 
honnét a szegénv emberek ingyért kannak fa­
csemetéket. (Zajos helyeslés.) Hálátlanságnak 
mondja Benyovszkynak azt az állítását, hogy 
a gyümölcstenyésztést nem fejleszti elő. Hiszen 
éppen Benyovszky körtére áhított fel egv faisko­
lát. (Helyeslés) Számszerűleg bizonyítja be, hogy 
mint gondoskodott az erdészek anyagi helyzeté­
nek javításáról. (Helyeslés.)

Az ülés tovább lolvik.

FŐVÁROS.
A kereskedelmi tisztesség.

Budapest. /ebrudr 11.
A fŰMerkereskcdők egyesülete a tővároshoz lor­

dalt oltalomért * vásárcsarnoki árusok ellen. Az 
egyesület elpeneszoljn, hogy u vásárcsarnokokbani 
amelyek bizonyos, előro megállapított élelmi és ház"

tartási cikkek közvetítő helyéül készültek, az árusok
egy része túllépi a megengedett határt és árul gyar­
matáru cikkeket is, amivel a füszerkereskedőle érde­
két sérti.

A panaszt megvizsgálta a vásárcsarnok igazgató, 
azután a vásárcsarnok bizottság és tegnap a tanács. 
Mindabárom fórum konstatálta, hogy egyes árasok 
csakugyan tartottak gyömbért, jóborsot, szegfűsze­
get, köménymagot, teát, kávét, vaníliát stb., amik 
csakugyan gyarmatáruk. Vannak olyan árusok, akik 
apró, közönséges teasüteményeket, törmelék csoko­
ládét s cukorkát árulnak, amiket a (üszorkeresbedők 
sizntén kifogásoltak.

A tanács salamoni bölcsesóggcl ítélt. A vásár- 
csarnokokból kitiltotta a gyarmatára cikkeket, de 
meghagyta s illetőleg megengedte a toasütemény és 
törmelék csokoládé árusítását.

Ezzel az Ítélettel az érdekelt felek meg lehetnek 
elégedve, de sérti a íogvasztó közönség érdekét. A 
vásárcsarnokok lulaídonképp arra valók, ha már 
vannak, hogy a közönség a háztartáshoz szükséges 
minden holmit megkapjon bennük. Épp úgy, mint a 
jó fűszeres boltban.

Akármelyik jól fölszerelt fűszeres boltban zöldsé­
get, káposatát, burgonyát, friss hüvelyes dolgokat, 
hentes árukat lehet kapni. Ez ellen a vegyeskeres­
kedés ellen sem a hentesek, sem a zöldség kereske­
dők, sem a vásárcsarnok árusok nem tiltakoztak. De 
még a tojás, tej, vaj, sütemény kereskedők sem szó­
laltak íöl az ellen, hogy a «fűszer» kereskedő tojást, 
tejet, vajat, süteményt árul.

Ellenben maguk a íüszerkereskedők észrevették, 
hogy a vásárcsarnokokban kávét is lehet kapni. A 
tanácsnak meg kell gondolnia, vájjon a vásárcsar­
nokokban árusítható cikkek szabályzata nem szorul-e 
módosításra? Mert a kereskedelmi szabadság nem 
csupán a íüszerkereskedők privilégiuma. S arai jogo^ 
6k maguknak vindikálnak, ugyanannyit versenytár­
saiknak is meg kell adni.

Az élelmiszer-elárusitást a vásárcsarnokokba azért 
centralizálják, hogy köztisztaság és közegészség szem­
pontjából a legszigorúbban ellenőrizhessék. Ez alól a 
szabály alól csak a füszerüzlctekben levő ölelmicikkcki 
vétetnek ki, amelyeket éppen nem, vagy igen ritkán) 
ellenőriznek. Ami nagy hiba, mert tág tere van aJ 
nagyban űzött hamisításnak. /

De ennek is elejét veheti a tanács, ha a fűszered 
seknek megtiltva a vásárcsarnoki élelmicikkek árusi-f 
lását, vagy pedig épp olyan ellenőrzés alá veti őket, 
mint a vásárcsarnok árusokat. Ha a tanács elsősor­
ban a íogvasztó közönség érdekeit védi, akkor nem 
állhat meg a tegnapi határozatnál, amely csakis az 
egyik versenyző félnek ad igazat.

— A főváros közoktatásügye és az ál­
lam. A főváros lelira'ban fogja kijelenteni azokat a 
kívánságokat, amelyeknek teljesítését a közigazgatás 
rendbehozása és a háztartás egvensuhának helyt e- 
állítása vegeit az államtól kéri. A kívánságok között 
ma dnem legfontosabb a közoktatás ügy ellátásához 
kér t álami támogatás. Az egyesítéstől, 1872-tól 
188-"i-ig, amikor az oktatás aránytalanul kevesebbe 
került, az állam önként adta a segítséget. A kérdé­
ses idő alatt majdnem 1,200.000 koronát adott n 
kormány a fővárosnak. Ib85-ben megszüntette a 
szubvenciót, de sőt azóta apránkint az egész 
1,200.00* koronát visszakérték a várostól — ugyan­
csak kulturális célokra. Igy a müogxetom bérletére 
és építésére 40O.000 koronái, n VM. kér. állami 
gimnáziumra 200.000 kor., uz V. kér. reáliskolához 
360.000 kor., különböző ingven vagy kedvezményc­
sen adott telkeit címén százezreket. A főváros tehát 
méltán rászolgált arra, hogy közoklatásügvi terheinek 
viselésében az állam támogassa.

— A Szent Lasz ló-templom kövezés! 
járulása. A X. ketti,ett Szent Lászió-tér burkolását 
most ícjezték be s a műszaki számvivőség a téren 
levő római katholikus templomra is kivetette a kö­
vezés! járulékot 2778 korona erejéig. A mérnöki hi­
vatal, amelvnek a járulékot telckkőnyvezni kellett 
volna, ma azt javasolta a tanácsnak-, hogy a templom 
terhére történt kivetést törüljék, mert a templom 
közterületen áll s kiszámíthatatlan időkig kellene 
nyilvántartani a templom-alappal szemben a járulék 
esedékességét.

— A kövezés! költségek csökentóse. A 
tanács tarnlv másította a mérnöki hihatiilt, tegye 
tanulmány tárgyává, hogy főképp a mellékutakon 
miképp lehetne a burkolás költségeit csökkenteni. A 
hivatal es utasításra ma tette meg javaslatát. Azt 
niánljo, hogy a (öntökről fölszedett a még elég |ó 
anyagot ne vigyék a kötetekre, hanem ugyanazzal a 
fuvarral szállítsák azokba a mellékutcákba, amelyek-
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nek burkolását a budgetbe fölvették. A kerületi elöl­
járók tehát a kövezés! programm összeállításakor 
annyi mellékutcát vegyenek föl, amennyit a (őutak- 
ró! kikerülő anyaggal burkolni lehet. Ilyenformán a 
külső utak burkolása csak a munkabért igényli, a 
fuvar és anyag a föutakra előirányzott költségből 
kerül ki.

— Az Orczy-ut vízvezetéke. A közmunka- 
tanács hozzáiárult az Orczy-ut és környékén terve­
zett ideiglenes vízvezeték létesítéséhez. Felhívta 
azonban a fővárost, hogy a Gellért-hegyi vízmeden­
cét, amelytől a X. kerület vízellátása függ, mielőbb 
építse meg.

VIDÉKI KÖZÉLET.
Nyitra és a katonai lakbérosztály.

Badapest, február 11.
Azon alkalomból, hogy egy vegyes bizottság által 

eszközölt helyszíni tanulmányok alapján Nyitra ren­
dezett tanácsú városában a katonai helyőrségek la- 
bérosztálya, 1001. évi január hó l-től kezdődő 
hatálylyal, a 4-ik osztályba emeltetett föl, a város­
ban létező állami tisztviselők felfolyamodást intéz­
tek a miniszterelnökhöz.

Nyitván a lakbérek oly magasra emelkedtek, hogy 
habár a polgári állami tisztviselőkkel azonos rang- 
osztályba sorozott katonatisztek lakpénze amazoké- 
nál jóval magasabb, ők rangjuknak megfelelő lakást 
ezen magasabb lakpénzen sem kaphattak. De meg­
erősíti ezt azon köztudomású tény is, hogy Nyitra 
városa évenkint ezreket fizetett a katonatiszti lakások 
béreinek pótlására.

A nyitravárosi lakbérviszonyok megítélésére legille. 
tékesebb különben a város képviselő-testülcto. Tudva 
van, hogy a megyei főszolgabíróval, avagy a kir. 
járásbiróval egyenrangú s igy a VIII. fizetési foko­
zatba Borozható polgármester lakpénze 800 korona, 
a IX. fokozatba tartozó rendőrkapitány, tanácsnok 
és városi főjegyzőé egvenkint 600 korona, a X—XI. 
fizetési fokozatba sorozható számvevő, pénztáros, 
ellenőr stb. lakpénze egyenkint 400 korona, vagyis 
a Vili—XI. fizetési fokozatokba sorozott állami tiszt* 
viselők lakpénzénól nagyobb nemcsak a 3-ik polgári 
lakbérosztályban, hanem még akkor is, ha Nyitra n 
2-ik polgári lakbórosztályha tallóznék.

Mindezen hiteles adatok alapján kijelentik a kér. 
vényezők, bogy a Nyitván működő állami tisztviselők 
a 3-ik polgári lakbérosztály szerint nekik járó lak­
pénzből még a legszerényebb igényeknek megfelelő 
lakás bérét sem fedezhetik, hanem évenkint tetemes 
összegeket kell ráfizetniök.

Nyilvánvaló továbbá, hogy a lakosság szaporodása 
s a lakások kereslete messze felülhaladta a lakások 
szaporodását, ami természetszerűen azt vonta maga 
után, hogy egyrészt a lakásbérek emelkedtek, más­
részt azt, hogy a tisztviselők magas árakon sem 
bírnak rangjukhoz illő lakást kapni. Nyitra városa, 
habár összeépült g nagy kiterjedésű, minden része 
mégsem alkalmas arra, hogy műveltebb családok la­
kóhelyéül szolgáljon.

Az összes tisztviselők csakis a legjobban kiépült 
Il-ik kerületbe, vagyis a belvárosba kénytelenek 
véve nagy hadgyakorlat abban a mértékben, mint 
húzódni. Ebből nemcsak az következik, hogy nagy ház­
bért kénytelenek fizetni,hanem az is, hogy a lakások­
ban egyáltalán nem válogathatnak s legtőbbnyiro régi 
házak ósdi lakásaiban kénytelenek megvonulni 
és pedig legtőbbnyiro olyan lakásokban, melyek 
rangjuknak egyáltalán meg nem felelnek. A 
városi pótadót 1890. év óta tetemesen és pedig ugyan­
csak 34,/to/o-ról 46n/0-ra szorították fel, amit a házi 
urak természetesen a lakókon hajtanak be.

Szem elől nem téveszthető továbbá, hogy 1890. 
és utóbb 1895. évben a 3-ik katonai lakbérosztály­
ban a katonatisztek és a katonai tisztviselők lakpónz. 
illetménye kisebb volt, mint 1901. évi január hó 
l-től ugyanazoknak a 4-ik lakbérosztály szerint járó 
^élményeik.

A más városokban élő állami tisztviselők e rész­
ben kedvezőbb helyzetben vannak. Amíg ugyanis 
Nyitra a negyedik katonai lakbérosztályba emel­
tetett föl, addig más városok alsóbb osztályba 
soroltattak úgy, hogy Nyitra i Győr, Pécs, Po- 
zsony, Sopron, Szabadka, Szeged, Újvidék és 
Fiume városával együtt került a 4-ik katonai 
lakbérosztályba. S ezen városok, melyek — Szeged 
kivételével — azelőtt a 3-ik polgári lakbérosztálj-

han voltak, ugyanabban továbbra is meghagyattak, 
sőt az 5-ik lakbérosztályba került Brassó Maros- 
Vásárhely, Székesfehérvár, Szolnok ős Szombathely, 
valamint a 6-ik osztályba tartozó Nagy-Szeben is 
megmaradt.

Az előbbiekből kitűnik, hogy teljesen méltányolja 
az emlitett tisztviselőknek azon kérése, Nyitra latn­
abban bérosztály tekintetében:

1901. évi január l-től kezdődő hatálylyal a má­
sodik polgári lakosztályba soroltassék s ehhez képest 
a Nyitrán működő összes állami tisztviselők és al­
kalmazottak lakpénzilletményei 1901. évi január hó 
l-től kezdve a második osztály szerint járó maga­
sabb összegben folyósittassanak. Az ügyet a magunk 
részéről figyelemmel kisérjük.

(Debrecennek) Pallag nevű pusztáján, melyet 
a város régebben gazdasági iskola céljaira őrökhasz- 
nálatul felajánlott, nagyszabású építkezések folynak. 
A belügyminiszter ugyanis jóvá hagyta a városnak 
460.000 korona kölcsön felvételére vonatkozó hatá­
rozatát, amely összegen gazdasági iskola s hozzá­
tartozó épületek emeltetnek föl. A földmivelésügyi 
miniszter meleghangú leiratban köszönte meg a 
városnak, hogy a kölcsönügylet létrejötte s az inté­
zet jövője biztosításában oly előzékenyen járt közre.

(Szeretetház Győrött.) A győrvárosi és me­
gyei kisdedvédö-egylet közgyűlésén elhatározta, hogy 
a kormány által az ország 6 különböző pontján fel­
állítani szándékolt állami gyermekmenhelyek egyiké­
nek Győrben, mint a felső Dunántúl empónumáhan 
leendő természetszerű felállítása céljából 3783 ko­
rona 68 fillér kintlevő követelésének beiudásával 
14884 korona 68 fillérnvi vagyonát a kormány ren­
delkezésére bocsátja, ha folyó évi december hó 31-ig 
kilátásba helyezi a kormány az állami gyermekmen­
helyek egyikének Győrött leendő kétségtelen felállí­
tását. Ilyen értelemben a városhoz azon előterjesz­
téssel járult, hogy fenti ajánlatát a kormány elé ter- 
jeszsze és esetleges telekadományozásával a célt tá­
mogassa ; egyben felajánlotta az előmunkálatok foga­
natosításánál közreműködését.

Szeged érdekei. Szeged város küldöttsége tisz­
telgett a képviselőházban dr. Wlassics Gyula vallás- 
és közoktatásügyi miniszternél, kinek a küldöttség 
szónoka, Pálfy Ferenc polgármester terjedelmes 
emlékiratot nyújtott ét a harmadik egyetemnek Sze­
geden való felállítása dolgában. TFZassíes Gyula azt 
felelte, hogy az a kérdts közvetlen időszerűséggel nem 
bír. Soron van most a műegyetem építése, amely 
sok millióba kerül, a pénzügyi bizottság jelentése 
szerint is csak akkor lesz foganatosítható, ha az uj 
országházra vonatkozó hitel felszabadul, tehát csak 
1902-ben lehet abban a helyzetben, hogy erre vonat­
kozólag törvényjavaslatot terjeszszen a Ház elé. 
Annyit azonban mondhat a miniszter, hogy semmi­
féle várossal szemben sem kötötte le magát.

Szeged városa részéről küldöttség járt dr. Darányi 
Ignác földmivelésügyi miniszternél is, még pedig a 
szeqcdi körtöltés állami költségen való teljes kiépítése 
dolgában. A miniszter szívesen látta a deputációt, 
fölemlítette, hogy a legelső királyi elismerés is Sze­
gedhez köti őt, akkor részesült tudniillik királyi 
kitüntetésben először, amikor Szeged környékén a 
vizszabályozésnál működött. Szeged iránt mindig a 
legjobb akarattal volt s azt hiszi, hogy kölcsönös 
jóakarat mellett ez a régi kérdés rövid idő alatt 
kielégítő megoldást nyer.

A Kisfaludy-Társaság ülése.
Legrégibb irodalmi társulatunk tegnap, Kis­

faludy Károly születése napján tartotta meg évi 
naggyülését. A tekintélyes irodalmi társulat igen 
tartalmas programmal lépett az Akadémia dísz­
termét szépen megtöltő közönség elé. Beöthy 
Zsolt megnyitó beszéde úgy forma, mint tartalom 
dolgában igen értékes szónoklat volt, amelyet 
Vargha Gyula titkár jelentese követett. Radó 
Antal Dante-felolvasása, Várady Antal költe­
ménye, Herezeg Ferenc, gróf Zichy Géza és 
Rákosi Viktor prózai dolgozatai szintén általá­
nos, nagy tetszésben részesültek. A sorozatot 
Kozma Andor másod titkár jelentése zárta be.

A nagygyűlésre vonatkozó részletes tudósítá­
sunk itt következik:

Beöthy Zsolt elnök megnyitó beszédében a Kis- 
faludy-Társaság hosszú muUjára vetett visszapillan­
tást, aztán áttért a modern irodalomra:

«A modern irodalmat két mozzanat jellemzi, az 
egvik a természettudományi alapon álló elemző és 
kombinált lélektani indokolás előtérbe nyomulása, 
különösen a drámában. A másik a társadalmi harc 
megnyilvánulása a költői müvekben.

A körülöttünk forrongó élet hatását kúráló müvek 
mutatják, melyek nemcsak gazdagították a költésze­
tet, hanem megértésére és magyarázatára uj szem­
pontokat szolgáltatnak. ,

Ez a tapasztalat magunkkal való komoly szá’mo* 
lásra indítson. Van-e igazi oknnk ellenségesen vagy 
csak visszahúzódva állnunk az egész fejlődéssel 
szemben? Nem arra keliene-e inkább törekednünk, 
hogy a modern eszme tárgyi és alaki forrongást, a 
magunk irodalmi körében, a művészi és nemzeti 
eszmék szolgálatában tartsuk és segítsük kiképződni ? 
Visszaszorítani, még ha kívánatosnak tartanók is, 
aiigáll hatalmukban. De irányozni talán igen, még pedig 
ugyanazon a művészi és nemzeti alapon, melveö 
eddigi irodalmunk élt és fejlődött.

Ha irodalmunk azt a régi, nemzeti és erkölcsi esz­
méjét megőrzi, nincs mit tartanunk a tárgyakban óe 
formákban mutatkozó forrongás fejlődésétől. Segítsük 
és erősítsük mi is, amint tőlünk telik. Hirdessük 
ezeket az eszméket, ha nem tehetjük is többé; a te­
hetségnek és tekintélynek azzal az erejével, mint 
nagy elődeink: hirdessük a meggyőződés tisztaságá­
val és a kitartás buzgalmával. Nemcsak a dómok 
harangjai híhatnak áldozatra, fölemelkedésre és jut­
nak cl a lélekbe, hanem a kápolnák csöngetyüi is».

A lelkes éljenzéssel fogadott beszéd után Vargha 
Gyula titkári jelentését vették tudomásul, mire Radii 
Antal olvasta fel: «A nemzeti szellem Dantében» cinp.ü 
tanulmányát, Várady Antal felolvasta «Mindörökké» 
cimtl költeményét, aztán felolvasták Herczeg Ferenc­
nek a «Vízcsepp lakéi» cimü szellemes elbeszélését.

Gróf Zichy Géza egy csaknem megtörtént esetet 
dolgozott fel egy költeményben, melynek az «Anya 
álma» címet adta. Még emlékezetünkben van talán 
Domonkos budapesti cipész kis gyermekeinek esete, 
akiket egy cselédieány elrabolt. Ezekről irt verset 
a gróf.

Rákosi Viktor Horák ur címmel olvasott fel egy 
mulatságos kis humoreszkek

Koznia Andor másodtitkár tette meg jelentősét a 
lejárt pályázatok eredményéről és az uj pálya kér­
désekről.

Az ülés végeztével a társaság tagjai az István-* 
szállodában lakomára gyűltek össze.

Igen érdekes volt az ülést kővető diszlatoma. A 
Gyulai Pál jubileumára készített Gyulai-serleggel 
minden esztendőben a Társaság egy-egv rég elhunyt 
jeleséről emlékeznek meg.

Ma ezt az emlékbeszédet, kezében a Gyulai-serleg­
gel Ponori Thewreiek Emil rendes tag mondotta 
szuperintendens Kis Jánosról, aki pórnak született.' 
szuperintendens lett és a magyar irodalomnak egyik 
legbuzgóbb munkása volt. A Kisfaludy-Társaság 
1842 január 22-én választotta meg tagjának s ez 
időtől fogva haláláig, mely 1846-ban következett be, 
a társaság lemunkAsabb tagja volt.

Az emlékbeszédet tetszéssel fogadták.
Ekkor felállt Beöthy Zsolt és elmondotta az első, 

köszöntőt a királvra.
Gróí Zichy Géza Wlassics miniszterre köszönti 

poharát, aki szereplésében megfelel a Széchenyi 
mondásának, hogv «a karakter az a konzekvencia.»! 
Hálásan élteti a minisztert és jelenlevő képviselőjét, 
Zsilinszky Mihály államtitkárt.

Kis szünet után Rákosi Jenő az uj tagokat Szana 
Tamást és Pékár Gyulát köszönti fel hamarosan. j

Szana. Tamás Pékár Gyula nevében is szép sza­
vakban köszönni meg a társaság bizalmát.

Bérezik Árpád fel köszöntőben a 200 év utáni Po--; 
nori Thewrewl; Emil modorában mond emlékbeszé­
det Sipuluszrél. A viharos derültséget keltő toasztra

Rákosi Viktor talpraesetten válaszolt. Ö már a fel­
olvasó ülésen kiadta humorát, azért nem képes most 
megfelelően válaszolni.

Bérezik Árpád egyetlen vigjátékában egy átmenet 
van ; mikor a publikum a Bérezik darabjából dühö­
sen átmegy a Szikszayba sörözni. (Zajos derültség.) 
Az elnökséget és a tisztikart élteti.

Hegedűs István a társaság alapitóit élteti, mint,' 
egyúttal Kisfaludy Károly szellemének letétemé­
nyeseit.

Berzeviezy Albert a Kisfahidy-Társaság hallgató' 
és olvasó közönségéért flriti poharát.

Bartók Lajos Berzeviezy szavainak hatása alatt' 
szólaltéi. Azt hangsúlyozza, hogy az irodalmi táreasá-- 
goknak vállvetve kell közremüködniök. Megemlékezve 
arról a nagy sikerről, amelyet a történelmi drámai 
költészet terén e társaságnak egyik jeles tagja, Her­
czeg Ferenc kivívott (Éljenzés.), emeli poharát arra. 
a nemzeti szellemre, amelyet e társaság annyi mél­
tósággal képvisel. (Élénk tetszés és éljenzés.)

Beöthy Zsolt a társaság a nemzeti törekvésének 
tipikus képviselőit, Baksay Sándort, Bérezik Árpádot 
és Herczeg Fcrenczet élteti. (Lelkes éljenzés.)

Bérezik Árpád e szavak hatása alatt Endrődi 
Sándort, a kuruc lantost köszönti fel (Lelkes ti 

jenzés.)
Pékár Ovula keresetlen szavakban mond köszönetét 

megválasztáséért. (Éljenzés.)
Baksay Sándor Hadzsi Antalt, a hazafias

szerb kőitől köszönti fel. (Éljenzés.)
Végül gróf Zichy Géza szeretetreméltó készséggel 

művészi zongorajáték élvezetében részesítette a tár­
saságot, mely még sokáig maradt együtt.



TÁVIRATOK.
i Az uj olasz kormány.
Róma, febr. 11. Egyes lapok jelentése sze­

rint Zanardellit megbízták az uj kabinet meg­
alakításával. Az uj kabinetben a belügyi tárcát 
Giolitti, a külügyit Princtti venné át. A közmun­
kaügyi miniszter Fortis, a pénzügyminiszter 
Guicciardini és a íöldmivelésügyi miniszter Ca- 
pelli lesz.

A romániai kormányválság.
Bukarest, febr. 11. A király Rosetti Tivadar 

volt junimista miniszterelnökkel is tanácskozott.
A lapok azt Írják, hogy a válság megoldása már 
legközelebb várhaló.
Tüntetés az aszturiai hercegnő ellen.

Madrid, febr. 11. Hatszáz diák aláirt egy 
föliratot, amelyben az aszturiai hercegnő házas­
sága alkalmából elrendelt iskolai szünetet vissza­
utasítják azzal a megokolással, hogy nekik nem 
örvendetes, hanem gyászos esemény.

Az égő nafta-raktárak.
Pétervár, febr. 11. A bakui kormányzó je­

lentése szerint a naita-tárhSzak égésénél nem 
35 millió púd nafta és naftafa-maradék pusztult 
cl, hanem három tárházban körülbelül 8 millió 
pud, a kár pedig nem 6 millió rubel, mint ere­
detileg jelentették, hanem körülbelül 1.200.000 
rubel. Eddig tiz megszenesedett holttesttet talál­
tak, de va ószinüleg találnak még néhányat a 
romok alatt. A sebesültek közül hét halt bele 
sebeibe, a többiek gyógyuló léibe vannak.

NAPIHIREK.
Budapest, febr. 11.

— (A király Budapesten.) A királynak, az 
Összeállított téli programra szerint, még február­
ban Budapestre kellelt volna érkeznie. Mint érte­
sülünk, ez az intézkedés az angol királynő halála 
miatt változást szenvedett,.a király csak április 
második felében jön a királyi család több tagjá­
val együtt Budapestre. Ez alkalommal nagy fo­
gadás lesz és udvari bál, amelyre a bécsi nagy­
követek is valószínűleg a magyar fővárosba ér­
keznek. A király elhatározásáról a következő 
félhivatalos értesítést kaptuk:

A legfelsőbb intézkedések szerint tudvalevőleg 
6 Felsége már a folyó hóban hosszabb tartózko­
dásra Budapestre érkezett volna. Ezen intézkedé­
sek az angol királynőért elrendelt udvari gyász 

1 miatt változást szenvedtek, és a király április 
második felére halasztotta idejövetelét, a mikor 
a legmagasabb udvar huzamosabb ideig fog Buda­
pesten időzni. Ó Felségével a királyi család több 
tagja is ide érkezik, ö Felsége itt tartózkodása 
alatt több udvari ünnepély lesz; egyebek közt 
udvari bált is rendeznek, mely alkalommal előre­
láthatólag a Bécsben székelő diplomaták is meg 
fognak jelenni Budapesten.
— (Magyar templom a románok között.) 

A krassószörvényvármegyei Szákul kis községben, 
csaknem kizárólag románoktól lakott vidéken, ahol 
az állam a magyarosodás eszméit a nemrég fölállí­
tott állami iskolával igyekezett megvalósítani, az öl­
teni és környékbeli róm. katholikus hívek kápolnát 
akarnak építeni, hogy a magyarságnak és az egyház 
nak újabb bástyát emeljenek. A szákuli róm. katho­
likus hitközség végrehajtó bizottsága most azzal a 
kéréssel lordul a közönséghez, hogy adakozzék a ká 
polna fölépítésére. Gyűjtőivel bái kinek küld a végre­
hajtó bizottság. A fölépítendő kápolnát Erzsébet 
királynő emlékezetének szentelik.

— (A marosvásárhelyi áldozatok.) Az
országos tüggetlenségi és 48-as párt, Rákosi 
Jenő, az Otthon irók és hírlapírók körének elnöke 
utján a következő felhívást intézte a magyar 
sajtóhoz:

Kérelem a magyar sajtóhoz f 
Marosvásárhelyen egy szomorú és megdöbbentő 

esemény történt, melynek eddig őt halott és több 
sebesült az áldozata. Az elhaltak islápoláa nélkül 
maradt özvegyei, árvái ée a nyomorékká vált sze­
rencséden áldozatok balvégaete minden emberi 
szív részvétet én r,Unalmát megérdemli ■ nines 

, kétségünk benne, hogy a magyar társadalom iemert
v áldozatkészségével fog sietni a szerencsétlenek

'"y.

kényeit főlszáritni, nyomorát enyhíteni, ha erre 
fölhivatik.

Az országos függetlenségi és 48-as párt haza­
fiul bizalommal fordul a magyar sajtóhoz: emelje 
föl a szerencsétlenek érdekében hatalmas szavát, 
hívja föl adakozásra a közönséget s a begyült 
összeget juttassa rendeltetése céljára.

Kelt Budapesten, az országos függetlenségi és 
48-as pártnak 1901, évi február 8-án tartott érte­
kezletében.
2 Italy Ferenc Fr. Tóth János

pártjegyző. pártalelnök.
Tóth János párt-alelnök ur már megkezdte ma a 

gyűjtést a kópviselöházban s hozzá szép ctedmény- 
nyel. A képviselőt; pártkülömoség nélkül ráírták a 
körözött Ívre adományukat; az elnök közt volt Széli 
miniszterelnök ötven, Plóss igazságügyminiszter húsz 
koronával, Darányi földmivelési miniszter acgyven, 
Hegedűs Sándor kereskedelmi miniszter negyven, 
WÍassics közoktatásügyi miniszter busz koronával. 
Tóth János az ülés végéig KiOO koronát gyűjtött s 
küldött Marosvásárhelyre a véres esemény szeren­
cséden áldozatainak. Legcélszerűbb lesz tehát, ha a 
közönség adománvait egyenesen Tóth János alelnök 
úrhoz (Orsz. függetlenségi és 48-as párt, Budapest) 
címezi.

— (Milán király tüdögyuladása.) Milán, 
volt szerb király betegségét veszedelmesnek mond­
ják. Betegágyán egv kis öröm is érte Milán királyt. 
Délelőtt főik rreste Knsztios szerb követ, hogy Sán­
dor király megbízásából tudakozódjék állapotáról. 
Fiának ez a gondoskodása, mint a kőrnvezet mondja, 
nagyon jó hatást tett a betegre. Talán meg ts . . . 
gyógyítja i Egy másik távi-at jelenti, hogy leg­
közelebb maga Sándor király is Bécsbe érkezik, 
hogy nagybeteg atyját meglátogassa. A délután fo­
lyamán grél Goluchowski, Mahmud Nedin bég törők 
nagykövet, gróf Széchen osztályfőnök és mások tu­
dakozódtak a volt király állapotáréL Ma délután két 
órakor Ferenc József király szárnysepédje, Höhncl 
korvettkapitény megjelent Milán király lakásán s 
szintén tudakozódott a beteg állapotáról, amelyben 
estig nrm állott he változás.

— (A burok elnöke és a magyar lünk.) 
Több magyar egyetemi ha i Igató Krüger transzváli 
elnököt a írnoknak legutóbbi nagy győzelmei alkal­
mából üdvözölte. Ma azután Varady Gézához, ki az 
egyetemi iljak érzelmeinek tolmácsolója volt, levél 
érkezett, melvben Krüger a legnagyobb lelkesedd s 
Lángján nyilatkozik a hős magyar nemzetről. A 
levél Hágából kelt ős e hónap hetedik! kelettel van 
ellátva.

— (Viktor a királynő és a magyar emig­
ráció.) A világosi fegyverletétel és Komárom lei­
adása után sok száz, különféle rangú magyar hon­
védtiszt, állami tisztviselő és képviselő a vérpad s a 
börtön elöl küllőidre menekült. Klapka tábornok a 
komáromi helyőrség tisztjeivel eleinte Hamburgban 
tartózkodott, honnan azonban a bécsi, berlini és 
szentpétervári kabinetek által gyakorolt nyomás foly­
tán nemsokára kiu ásították. Palmerston lord külügy­
miniszter, az angol alsóház egyik ülésében ellenben 
kijelentette, hogy az emberiség szent jogait senki 
kedvéért sem fogja megszegni. A Londonban ala­
kult bizottság a magvar emigráció tagjainak 
mindenben kezére járt. A hazából eleime senki 
sem kanhatott pénzt, mivel a rémuralom 
alatt a menekültekkel való érintkezés vagy levele­
zés, mint felségárulás a haditörvényszék elé került 
s ilyesmiért nem egy apát vagv anvát több évi vár­
fogságra Ítéltek. Több emigráns az angol hadseregbe, 
mások pedig — mirt például Duna Tivadar hazánk­
fia — az orvosi pályára léptek és szükséget senki 
sem szenvedett. Ámbár a magyar emigráció ügyé­
ben Bécsi őt és Berlinből Viktória királynőre még 
személyes befolyást is próbáltak gyakorolni, a no- 
meslelkü királynő még akkor is tántorithatallonul 
ragaszkodott 6 menhelvadás szent jogához, midón 
Palmerston lemondása után az angol ó-konzervativ 
párt hajlandónak mutatkozott a magvar emigráció 
kérdését újból tárgyalás alá venni. Ezért Viktória 
királynő a magyar nemzet háláját ötökre k,érde­
melte.

— (A király és a kenyérbál.) A király, 
alti — mint már jelentettük — elfogadta a ke­
nyérből fővédnőksécét, egyúttal n bál céljaira 
magánpénztárából kétezer koronái utalványozott.

— (A népszámlálás.) A vidéki városok Közül 
újabban a következő helyeken készültek el a nép- 
számlálással : Besztercebánya lakossága 8630, Hor­
gos lakossága 7246, Dunaszerdahcly lakossága 4880, 
Rorpona lakossága 4065, Ragy-Ida lakossága 1918, 
Svtdlér lakossága 1710, Podolin lakossága 1758.

— (A király mondta.) A királynők újabb 
6r újabb feltűnő nyilatkozatait közük n bécsi 
lapok. Szombaton folyt le az osztrák csá«zftrvft- 
ros külön bálja, amelyen megjelentek a király, 
Ferenc Ferdinand, Károly ftrdmánd és Ferenc 
Szalvá'or löhereegek. Lméger löpolgármestor 
fogadta a királyt. Az uralkodó Így szólította 
meg a polgármestert:

Kedd, 1901. február 12.
Nos, volt ön a képviselőházban ? Az első 

stádiumon már túl vagyunk, de bizonyára még 
több stádium van hátra 1

A király megszólította Mannlicher mérnök fe­
leségét is, aki feltűnt fényes toilettjével. Azt 
kérdezte tőle a király, hogy sok munkája van-o 
a férjének, majd az utolsó lőgyakorlatokra vo­
natkozólag megyjegyezte: ....

— A Mannlichcr-rendszcr Kínában is kitünően 
bevált.

A bálon hamar hire ment a király érdekes 
megjegyzésének.

— (Az idei harcjátókok.) Hogy mikor lesz az 
idén a hadgyakorlat, mely a katonai kiképzésnek 
évről-évre befejezése szokott lenni, azt mindeddig 
nem állapították meg véglegesen. Némely lap jelen­
tette ugyan, hogy szeptember 9. és 15. közt Pccs- 
Mohács-Villány vidékén gyakorlat lesz. amelyhez 
egyrészt a 4. és 7-ik, másrészt a 3. és 13-ik had­
testeket állítanák egymással szembe. De ez a hir, 
mint a P. Ll. értesül, nem felel meg a valóságnak.
A félhivatalos értesülése szerint nincs is tervbe 
véve nagy hadgyakorlat abban a mértékben, mint 
tavaly, amikor ugyanis két-két hadtestből alakított 
hadseregek álltak egymással szemben. Az idén 
csak hadtestgyakorlatok lesznek, amelyek közt külö­
nösön a lovassági gyakorlatnak juttatnak majd na­
gyobb szerepet. Nagvobbszabásu hadgyakorlatokra 
úgy sincs szükség. Európában legföljebb a bécsi 
Reichsrathan nincs béke, ez ellen pedig aligha vezet­
nék az ármádiát!

— (A megürült bankelnökség.) Az Ipar­
ős Kereskedelmi Bank elnöki állására, melyről gróf 
Tisza István csak nem rég mondott le, mint a 
a M. N. értesül, gróf Széchenyi Imre van kiszemelve.
A választás valószínűig még e hónap végén, vagy a 
jövő hónap elején megtörtének. A választást szeren­
csésnek tartják nemcsak pénzügyi, hanem politikai 
körökben is.

— (A Katholikus Ifjak Köre) saját helyisé 
gében (iX. Ül ői-ut 5.) íénvesen sikerült batyubált 
rendezett. Fél tiz volt, mikor a szép társaság a zene 
szavára megkezdte ősi magvar szokás szerint, a leg­
első táncot: a csárdást. A zenét Lengyel Miska a 
széliében elterjedt magvar népdalairól és egyéb szer­
zeményeiről előnyösen ismert zeneszerző szolgáltatta.
A mulatság, mely fesztelen hangulatban folyt le, 
csak a késő éjjeli órákban ért véget.

— (Feloszlatott népgytilés.) Két népCTülést 
hívtak egybe tegnapra a szociáliaták «A parlament 
és a választói jog» napirenddel. Az egyiket (dohány­
utca 77. szám alatt levő vendéglőben) a beszédek 
éles hangja miatt (eloszlatta a rendőrség. A másik 
szocialista gyűlés a külső váci-uti Huber-Iéle ven­
déglőben volt. Itt Bokányi Dezső volt a szónok.

— (Lakoma Herceg Ferencz tiszteletére. 
Az Otthon irók és hi-lapirók köre Herezeg Ferenc tisz­
teletére az Ócskav brigadéros előadásával éléit si­
kere alkalmából e hónap 13-án a kör helyiségében 
társasvacsorát rendez.

— (Megtalálták a milliós részvénye­
ket.) Ék-nlt (eltűnést kelteit a lapok azon 
hiro, hogy két miliő frank névértékű részvények, 
melyeket a budapesti rendőrség postán küldött 
a párisi rendőrségnek, eltűntek. Ma aztán táv­
irat érkezett P,áriéból a budapesti rendőrséghez, 
mely itt kellemes (eltűnést kelteit. A táviratban 
azt tudatta a párisi rendőrség, hogy megtalálta 
már a részvényeket. Ott hevertek az osztrák­
magyar nagykövetség valamelyik fiókjában. A 
budapesti rendőrség ugyanis franciaországi nagy­
követségünknek címezte a csomagot, amely az­
tán valahogyan ottragadt.

— (Megörült abbaziat vendég.) Nemrég az 
a hir járta he a lövátosi sajtót, hogy Abbáziában meg­
őrült egy S. Gyula nevű bécsi bankár s beszállítot­
ták a fiumei kórházba. Azt is közölték, hogy a ban­
kárnál 15U ezer korona volt, amit most nem talál­
nak. Mint Fiúméból Írja tudósítónk S. Gyula nevű 
bankár nem is tartózkodott Abbáziában. Ellenben 
megörült egy Schwarz Ottó nevű bécsi vasúti mér­
nök, kit átszállítottak a fiumei kórházba. Két napi 
megfigyelés után az orvosok megállapították, hogy 
tényleg elmebetegre rokonai közbejöttével megfelelő 
kiséret mellett Bécsbe küldték. A szerencsétlen em­
bernél azonban nem volt nagyobb összeg pénz e igy 
se a fiumei, se a voloscai rendőrség nem folytat 
vizsgálatot az «eltűnt 150 ezer korona» után.

— (Kínéba szökött levelhordó.) Egy bécsi 
levélhordó, a 28 éves Fieber József néhány nap előtt 
eltűnt a császárvárosból. Feleségének azt mondta, 
bogy rokonai látogatásául utazik, de mikor három 
nap múlva nem tért vissza, az asRzony följelentette 
tér jénok eltűnését a rendőrségnél, lieber, akt min­
den megtakarított pénzét magával vitte, alkalmasint 
Kínába szökött. Néhány Ismerősének legalább már 
régebben említette, hogy Kínába akar menni, ahon­
nan majdnem «babérral ékesen» fog visszatérni és

1 úgy látszik, hogy szándékát most valóra váltotta.
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— (Egy magyar attasé balesete Páriá­
ban.) Pdnsból írják: Pallini Inkey bárót, a párisi 
osztrák-magvur nagykövetség attaséját a minap bal­
eset érte. A színházból jövet kocsija összeütközött 
egy omníbuszszal és darabokra tört. Inkey báró a 
fejón és bal libán sérült meg. Sebő nem veszedel­
mes ugyan, de néhány napig ágyban kell maradnia.

— (Pottenkofer agyonlőtte magát.) Mün­
chenből jelentik, hogy Pettcnkofcr tanár, titkos taná­
csos tegnap agyonlőtte magát. Az öngyilkos tanár 
83 éves volt, tettének oka búskomorság. Petter.kofer 
a fizika és orvostudománvok terén tett felfedezései 
révén lett hírnevessé. Nagyszabású munkát irt a 
kolera terjedési okairól. Luitpóld rezens-hcrceg levél­
ben fejezte ki részvétét Pottenlcoícr tanár leányának.

— (A mérgezések első kezelése.) Dr, 
Aczél Károly ur, a mentőegycsület egyik parancs­
noka, tekintettel a most oly gyakori öngyilkossági 
esetekre, a közönség tájékoztatása céljából a követ­
kező figyelmeztetést teszi közzé: Csak néhány sor­
ban akarom a leggyakoribb mérgezések helyes, 
•laikus» ellenszerelésót — házi szerekkel — ismer­
teti, hogy ily esetben a rögtöni beavatkozás hasz­
nos is legyen és a mentő- meg kezelőorvos további 
munkáját megkönnyítse.

A lugkő (marólúg, lugeszencía), mérgezés ellen, 
az orvos megérkeztéig, ecetes vagy citromos viz és 
pedig big oldat, adagolandó kanalankinti tej; zsírok 
és olajok, mint a megmart részeket bevonó, fájdalom­
csillapító szerek szintén nagyon ajánlhatók; ada­
golásuk lassankint történjék; jéglabdacsok, hideg 
borítások a nyak körül szintén jót tesznek.

A maró-(ásvány-)sav (vitriolok], választóviz, «Salz­
geist») ellen szóda bicarbonica, krétapor, falvakaróki 
apróra tört tojás héja, mindez vízben felkavarva, to­
vábbá szappanos víz adagolható; zsírok, olajok és 
tej mint bevonó szerek itt is célszerűek, éppen igy 
azután a jéglabdacsok és hidegborogatások.

A gyufamérgezés ellen sok meleg vizet kell ilatni, 
amelybe szappanhabot vagy mustárlisztot is kever­
hetünk, hogy a hányás annál bizonyosabban bekö­
vetkezzék.

Tej, zsírok és olajok, amint azt már a fentebb 
említett közlemény kiemelte, feltétlenül kerülendók.

Végül tudni kell, hogy ha a mérgezett eszméletlen, 
annak szájába semmit sem szabad tölteni, hanem az 
orvos megérkezte okvetetlenül bevárandó.

— (Meggyilkolta a feleseget.) Cécske község­
ben Ivanka Mihály módos gazda tegnap kegyetlen 
módon meggyilkolta a feleségét. A gazda késön este 
tért haza lakására, ahol felesége a szomszéddal be­
szélgetett. A férj minden ok nélkül hirtelen haragra 
lobbant, elűzte szomszédját, majd a konyhakéssel 
feleségére rohant s mellbe szúrta a szerencsétlen 
asszonyt, azután leteperte, rugdosta, úgy hogy a 
szegény asszony fejét teljesen összezúzna. A gyilkost, 
aki őrülési rohamában követte ol a borzasztó tettet, 
letartóztatták.

— (Bosszúaló testvérek.) Megrendítő eset
történt e hó 5-én Visnyón, ahol — mint levelezőnk 
írja — egv jómódú gazdaembert a saját testvérei 
agyonütötték. Ezelőtt két hőnappal halt el az öreg 
Budák Ferenc, aki, mint afféle özvegy ember, az 
egyik fiánál, Budák Antalnál lakott. A hetven éves 
öreg ember alig pámapi betegeskedőn titán meghalt, 
anélkül, hogv a másik két fia : Budák Tamás és Budák 
József beszélhettek volna vele. A temo és után a 
községi elöljáróság leltározta az elhunyt vagyonát, 
de már akkor több értékesebb holmi hiányzott. A 
két testvér állítása szerint a hiányzó dolgokat a leg­
fiatalabb testvér, Budák Antal dugta el. Tegnapelőtt 
a három testvért az árvaszók beidézte Xyitrára 
Este felé indult vissza Visnyóia a három testvér. Gya­
logosan mentek és az utón ismét szóba került a ha­
gyaték, ami miatt éles disputáció fejlődött ki, majd 
pedig összeverekedtek. A megrövidített testvérek vad 
haragjukban agyonverték testvérüket, Hildák Antalt. 
Mikor borzasztó tettük tudatára ébredlek, megyilkolt 
testvérük tetemét bedobták egy vízmosásba. De a 
meggyilkolt ember felesége, mikor már hazatértét 
nem tudta bevárni, elment a csendőrökhöz. A csend­
őrök kérdőre vonták a két testvért, akik töredelmes 
vallomás után megmutatták a helyet is, a hová test­
vérük véres testét bedobták. A gyilkosokat bekísér­
ték a nyitrai törvényszékhez.

— (A Magyar Tanítóit Turista Egyesi! 
lets) e hónap ‘23-án (szombaton) délután ti órakor 
a Magyar Tudományos Awadémia kistermében X. 
rendes közgyűlését tartja. Tárgyak! Elnöki megnyitó 
beszéd. Tartja dr. Verédy Károly elnök. Évi jeientés. 
Bemutatja fíittig Lajos titkár. A számvizsgáló bt-

zottság jelentőse az 1900. évi pénztinrizsgálatróL 
Ehmann Ferenc biz. h. elnök. A számvizsgáló bizott­
ság kiküldése az 1901. évre. Választások megejtése. 
(Választandó 12 fővárosi és 8 vidéki választmányi 
tag.) A folyó évi költségvetést bemutatja Gergely 
István egyesületi pénztáros. Az iskolai kirándulások­
ról jelentést fölolvassa Moussong Géza ügyvivő al- 
clnök. A választások eredményének kihirdetése. —
A közgyűlést esti 8 órakor a szokásos társasvacsora 
követi az István főherceg-szálló külön éttermében.

— (A lefényképezett délibáb.) Nemcsak 
a mi szép, hatalmas Alföldünknek van délibábja, a 
rónán kívül is megterem a gyönyörű tünemény. Vik­
tóriában, Brit-Kolumbiában, a magasba verő Mount- 
F airweather-glecscseren is van tanyája. Azt már le is 
fotografálják, mert híres nagyon ez a délibáb, amely 
különösen júniusban jelenik meg és rengeteg távol­
ságra, öt angol mértföldnyirc is kiterjeszkedik. Most 
nemsokára expedíció megy oda, hogy tanulmányozza, 
megfigyelje, tudományos jegyzeteket csináljon vele 
kapcsolatban az időváltozásról, a környezet hőmér­
sékletéről, a csapadék mennyiségéről és még sok 
egyébről. A sok tudományos szerszám között, ami­
vel fölfegyverkezve az expedíció a glecscscrt meg­
támadja, fotograláló masina is van, amelylyol a 
délibábot le fogják kopni. A délibábot! . . . Olyan 
ez ott fenn a glecscseren, mintha egy anzix-gyáros 
szegezne fotograláló masinát egy tengerszemben für- 
dőzö nimfának.

—- (A primadonna öngyilkossága.) Gönczy 
Cella, a sätoralja-ujhelyi színház primadonnája ön­
gyilkossági kísérletet követett el. Pár nap éta bús­
komorságba esett, tegnap a próba alatt leugrott a 
színház első emeletéről. Oly súlyos sérülést szenve­
dett, hogy alig fog életben maradni.

— (Rövid hírek.) Rossuth-gyáse. Március 20-án 
hét éve hunyt el Kossuth Lajos. A gyászünnepet, 
mint minden esztendőben, úgy az idén is megtart­
ják a fővárosban. Ebből a végből a Kossuth-cmlék- 
bizottság Lakatos Miklós országgyűlési képviselő, 
gróf Kreith Béla a 48-as creklyemuzeum igazgatója 
és Krivácsv József 1848—49-es tüzérezredes elnök­
lésével a jövő hónap 3-án este 8 órakor értekezletet 
tart az Irányi Dániel-asztaltársaságnak Királyi Pál- 
utca 7. sz. a. levő helyiségében. — Vasutasok inter- 
nátusa. Ruttkán megnyitották a vasutasok második 
internátusát. Az ünnepségen Ráth Péter udvari ta­
nácsos, e ksssa-ederbergi vasút vezérgazgatója, is 
megjelent, akit Berecz Gyula tanfelügyelő üdvözölt,
— A merénylő diákkisasszony. Páriából jelentik, hogy 
Gelov Vera diákkisasszonyt, aki nemrég Deschanel ta­
nár elten revolvermerónvletet követett el, Pétervárra 
küldték, mivel Oroszország kiadatását követelte. — Őr­
mesterből főhadnagy. A király különös kegyelemből 
Hüller Hurró tartalékos őrmesternek a 111. Viktor Emá- 
nuel király nevét viselő 2S-ik gyalogezredben, továbbá 
Hügel Emil címzetes őrmesternek a 38-ík Molhndry 
gyalogezredben a már egyszer viselt lóhadnagyi 
rangjukat újból adományozta, egyúttal megengedve, 
hogy az illetők tényleges szolgálati viszonyba lép­
hessenek. — A honvédmenedékházból. Uj év óta négy 
halottja volt a honvédmenedékháznak. A négy meg­
üresedett helyet már betöltötték. Az uj lakók mint 
honvédtisztek küzdötték végig a szabadságharcot. 
Öngyilkosság az adósok miatt. Aradon tegnap Pokay 
Árpád vállalkozó neje, Jamnitzku Róza búskomor­
ság miatt felakasztotta magát. Hátrahagyott levelé­
ből kitűnik, hogy több adósától nem bírta követelé­
seit behajtani, emiatt követte el az öngvilkosságot. 
Három gyermeke siratja. — öngyilkos átlomásrónól; 
Az eleki állomáslönök, Halmy Bőm, mint Aradról 
írják, öngyilkos lett. Felesége s öt gyermeke siraija.
— Halálos kardpárbaj. Lőcsén kordpárhajt vívtak 
Leimer Alfréd és Enderle Audolf közőshadseregbeli 
hadnagyok. Enderle oly súlyosan megsérült, hogy 
betehalt sebeibe. — Három millió milfog. Ennyi mü- 
fogat használtak fel az amerikai fogorvosok » mull 
évben.

x Még szakkörökben is feltűnést kelte­
nek a Rivoli lónyképészeti műterem (Kerepesi-ui 30.) 
által, a kapubejáróban kiállított szab. müvilágitás 
mellett készült fényképei. Különösön fontos ez far­
sang idején azokra, kik esti órákban menyasszonyi, 
báli ruhákban vagy jelmezekben óhajtják magukat 
levetetni.

x Hölgyeim! Teaserek megtekinteni a Széni- 
Lőrinci porcellán-lestögyár városi raktárában, Teréz- 
körut 32. sz. a. naponta beérkezett újdonságokat. 
Szent-Lőrinci porcellán-gvár. Városi raktár Budajicst, 
Vl„ Teréz-körut 32. ezám. Kubinke István K. örö­
kösei üveggyárának főképviselője és egyedüli raktára.

Kedd, 1901. február 12.
A maros vásárhelyi siculicidiun következtében 

azonban végre valahára tudnunk kell, vau-e elég ereje 
Teleki Mihály uram megfékezésére . . . Apaffy 

Mihálynak V
*

Semmi sem bizonyítja annyira, hogy mennyi 
szalmaláng lobog el Magyarországon, mint azok n 
pénzek, amelyeket a székesfővárosban és a vidéki 
városban gyűjtöttek össze, most pedig felhasználat-, 
latiul hevernek a különféle pénztárakban.

Ilyenek voltak a vidéken a Kossuth szobrára tör­
tént gyűjtések. A Wekerle-kormány fázott egy nagy­
szerű Kossuth-szobor felállításától, azért elrendelte a 
lőzigazgatási tisztviselők közt, hogy gyűjtsenek az 

egyes helyeken külön felállítandó szobrokra. Sikerüli, 
mert Budapesten nincs Kossuth-szobor, egyes váro­
sokban 10—40.000 forintig terjedő összegek gyűltek 
össze. Kevés egy tisztességes szoborra ; fekszik a pénz 
gyümőlcsözetlenül.

Szeged most kéri a harmadik egyetemet, Wlas. 
sies miniszter azt feleli, hogy a kérdés miig csak 
nem is időszerű. Debrecennek azonban 1,400.000 
koronája hever erre a célra és heverni fog időtlen- 
időkig.

Ez a magyar szalmaláng. Ez a folytonos nagy pipái 
amelyet mindig csak félig töltenek meg dohánvnyol. 

*
— Nem érdekel a közmunka ? — ezt kérdezik

egy ős-mameluktól.
— Bizony nem engem, — felel a mamcluk. Egyet­

len közmunkát folytatok, az pedig a klubbeli tarokk- 
partié. I

¥
A főrendiház utolsó ülésén egy protestáns íőur 

mondott igen jó dolgot
— Nem hallottátok, hogy a muzeum igazgatója 

rendőri karhatalomért telefonozott ? — kérdő.
— Hogyhogy ? Csak nem készül ellenünk tüntetés, 

mint az egvhápolitikai viták idején ? — kérdi a 
főrendi jegyzői kar egyik legrégibb tagja.

— Vagy igen! A múmiák között nagy izgatott­
ság tőit ki, mert meghallották ők is, hogy a hetven­
éves generális is ide kerül! . . .

Jelenet a szerkesztőségben.
Szerkesztő: Dalári ur! Felkérem, legyen ina 

kreol. . .
Dalári ur: Hogy tetszik azt érteni?
Szerkesztő •. Úgy, hogy az sohasem . . . mulat!

g. i.

Apróságok.
— fobr. 11.

Teleki Mihály városában lakik Mikó főispán. Úgy 
látszik, hogy ez a méltóségos arabban a tévedésben 
leledzik, hogy 6 hivatva lenne a Teieki Mihály ravasz 
diplomáciájával révedezni két potentát; Bánfíy ás 
Széli között.

IRODALOM ÉS MŰVÉSZET.

* A peleskei nótárius a Nemzeti Szín­
házban. Ismét egy újítási kísérlet, mely a «régi» 
rendes kerékvágásba akarja terelni a Nemzeti Szín­
ház kizökkent Tnespis szekerét. A legrégibb magyar 
bohózatot, A peleskei nótárius-1 hozták színre nagy 
hűhóval szombaton este, holott őrülniük kellene, 
hogy az ország első müintézete Paulay igazgatása 
idején megszabadulhatott a népszínmű nyűgöző kul­
tuszától és igazi rendeltetésének lehetett végre át­
adni a nemzeti színpadot. A peleskei nótárius két­
ségtelenül érdemes népszínmű és meg is becsülendő, 
de a maga helvére, a Népszínházba való. Mert add 
meg a Népszinnáznak, ami a népé és a Nemzeti 
Színháznak, ami a nemzeté!» Azzal az uj 
és fáradtságos belanulásral és rendezéssel, 
amelylyol ezt a darabot a Nemzeti Színházban színre 
hozták, csak az erőket és időt rabolták el a komoly 
drámáiéi, a színház igazi hivatásától. De ha legalább 
a külső eredményei megvolnának ennek az uj és, 
úgy látszik, eredetiséget igénylő vállalkozásnak. Am 
minden fáradtságos betanulás dacára is igen színte­
len, kelletlen előadás volt az. Hogyne t Gulyás, ju­
hász, betyár, házmesterné stb. e Nemzeti Színpa­
don. Aztán Nádai, Császár, mint svalizsérek; Újházi 
végig cammogása a nézőtéren Baczur Gazsival . . . 
Furcsa, szokatlan kép a Nemzeti Színház történelmi 
levegőjében és mondjuk ki, bosszantó, kellemet­
len képi És mindezekhez hozzászámítva azt, 
hogy ■ Nitnzoti Színháznak nincs se énokes- 
nö|e, sfl kórusa, se népszinésze, kiszélesbü 
előttünk az a szánalmas kép, melyet az orszáj 

I első műiniízctének szombati eloaláia nyújtott, Nca

M
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a. Nemzeti Színház hivatása, hogy az ilyen tiszte­
letre méltó régiséget, mint A peleskei nótárius ex­
humálja, mikor a szomszéd színházban amúgy is 
gyakorta életre költik és hozzá még több és igazabb 
sikerrel. Az ilyen uj vállalkozás csak visszafejlődésre 
vezet és megakasztja nemzeti hivatást teljesítő útjá­
ban a nemzet színházát. Az előadást különben szép 
számú közönség nézte végig, amely azonban úgy 
érezte -'magát, mint mikor a bal a szárazra kerül

' A Magyar Tudományos Akadémia IL 
osztálya ma. hétfőn délután 5 érakor ütést tart, 
melynek tárgyai : 1. Vámbéry Ármin L t.: «Egy 
török utazó Magyarországon.» 2. ilarezalí Henrik 
1. t.: «Hunyadi Mátyás és alkotmánvos fejlődésünk.»

* «Mócsy Antal emlékezete.» A jé öreg 
Mócsv bácsi, jeles batholikus nevelési íré emléké­
nek van szentelve egy előttünk fekvő füzet, amelyet 
a katholikus tanügyi tanács november 13-án tartott 
illésében adott elő Dreissigcr Ferenc. A magvas 
cmlékaeszéd lelkesen tárgyalja Mócsy érdemeit, ki 
— mint országgyűlési képviselő — hangos hirdetője 
volt a közerkölcsök megóvásának.

* Az? Uj Magyar Szemle. Ambrus Zoltán és 
ár. Biaskovich Sándor kitünően szerkesztett folyóira­
tának most megiclent számában fiúmét tárgyaló 
igen figyelemreméltó, tartalmas cikkelyt találunk 
Szentkirá/yi Kálmántól A párisi kiállítás diszttö 
művészetéről ir dr. Meller Simon; kiemeli itt a ma­
gyar kiállítás nagy sikeréi Arany László költői egy­
szerűségét méltatja Vojnoveh Géza, Walter Crane 
jelentőségét fejtegeti behatóan dr. Éber László e 
Bemáth Dezső befejezi Kleopátráról szóló hosszabb 
tanulmányát. Ezt lapunkban bőven mélts'tuk s kö­
zöltük is azt a részét, melv bámulatos hasonlóságo­
kat tartalmaz a régi copfok és hazánk viszonyai 
között. Rákosi Viktor folytatta Elnémult harangok 
cimü regénvét, hasonlóképp Ambrus Zoltán az egvik 
szerkesztő Bovaryné (Flaubert regénve) fordítását. 
Az jEríestfó-ben- méltató bírálatok vannak, a többi 
közt Vadnay Andor könyvéről és Szabolcsira Mihály 
újabb verskötetéről.

* ftöpirat a parbaj ellen. Auer István, kiváló 
katholikus hírlapíró röpiratot adott ki Párbajkeny- 
szer a hadseregben cim alatt. Báró Bisehoffshavsen- 
Neuenrode Zsipmond után, szabadon írott dolgozat, 
először a «Katholikus Szemle» XV. kötetében jelent 
meg. Az újabb időkben történtek rendkívül aktuálissá 
teszik Auer munkáját. Végkövetkeztetése a követ­
kező: «A párbajkénvszer ellen össze kell fognia 
minden katholikus, minden hivő, erkölcsös és józan 
gondolkozása embernek, mert a párbaj esztelen, 
erkölcstelen, törvénytelen dolog. Hogy ezzel a moz­
galommal mit érünk el, azt előre nem lebet meg­
mondani. de aunvi bizonyos, hogv a jog és igazság

^ KE« íiX YCSAKNOIi. 
A kereszt diadala.

Angol regény. 31
Irta: RIDER HAGGARD.

A király meghalt és Owen még az nap elte­
mette öt abban a komor temetőben, ahol a Tűz 
népének királvi vérei nyugodtak és ahová elő­
ször tette lábét keresztény lelkész.

A következő nap Nodwengót nagy ünnepségek 
között kiáltották királyivá, az egész nép és a 
hozzá hü maradt ezredek előtt. Ez alkalommal 
az egyik kapitány Ha lelát éltette. Nodwengó el­
fogatta s maga elé hozatta.

— Ember, — szólott — koronázásom napján 
nem akarom kezeimet vérrel bemocskolni. Fi­
gyelj reám. Te Hafelát éltetted, menj tehát Ha- 
íelához és vidd meg neki üzenetemet. Mondd 
meg neki, hogy én, Nodwengó, elfoglaltam 
atyámnak, IJmsukának trónját, az ö és az egész 
nép beleegyezésével. Mondd meg neki, hogy igaz 
az, hogy kereszténvnyé lettem, a keresztények 
pedig nem háborút, hanem békét keresnek. 
Mondd meg neki, hogy bár kereszténnyé lettem, 
eem harcolni, sem küzdeni nem felejtettem el.

— Fülemhez jutott, hogy azzal a haderővel, 
amelyet össze tndott gyűjteni, meg akar tá­
madni és meg akar fosztani trónomtól. Ha jönni 
fog, én készen várom öt; de azt tanácslom, 
hogy ne jöjjön, mert itt csak halálát találja. 
Maradjon ott, ahol van, békességben és legyen 
alattvalóm; vagy pedig távozzék el messzire 
azokkal, akik ragaszkodnak hozzá, alapítson 
magának kiráJysigot és nem fogom öt üldözni; 
de nehogy megkisére je egyetlenegy dárdát is 
ellenem, királya ellen emelni, mert ez esetlen 
mint lázadóval bánok el vele és mint lázadót 
ítélem el. Eredj és ne lássam itt többé arcodat 1

A kapitány leverve távozott. Mind azok, akik

a mi részünkön van. A diadal pedig ezek zászlajá­
hoz szokott csatlakozni. Különösen a katholikusok 
vegvök észbe azt a hallatlan sérelmet, mely vallásuk 
tanításán esett azáltal, hogv a nevezett tiszteket 
«semmis kifogások»: katholikus meggyőződésük nyúl 
megváltása miatt fosztották meg tiszti rangjuktól és 
kamarási méltóságuktól Ezt a szégyent nem szabad 
eltűrnünk. A politikában lehetnek köztünk eltérő vé- 
lemém-ek, de ebben a kérdésben egyek lehetünk, 
sőt egveknek kell lennünk : Le a párbajtal! Le a 
párbaikényszerrel a hadseregben!» A 14 lapnyi 
füzetet a Siephaneum adta ki.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.

— A Tábla elnöke és alelnöke. Mint hitelt 
érdemlő forrásból jelentik, Tőrtessy Sándor, a buda­
pesti ítélőtábla érdemes elnöke és Sárkány József, 
a tábla alelnöke, a magyar bi-ói karé két kimagasló 
alakja, már legközelebb nyugalomba meny.

e beszédet hallották örömkiáliásba törlek ki, 
amely általánossá lett, amint a beszéd tartal­
mát eorról-eorra tovább adták, észrevette a hadse­
reg, hogy ha keresztényekké lettek is, Nodwengó 
nem asszonyosodott el Erről csakhamar fényes bi­
zonyságot is tett. Még az öreg király akarata a 
viaszhoz volt hasonló, addig Nodwengó akarata 
olyan volt, mint a vas. Nem volt kegyetlen és 
igazságtalanságot sohasem követett el, de rend­
kívül szigorú legyeimet tartott és hadseregének 
készenlétét csakhamar olyan fokra emelte, ami­
lyen azelőtt sohasem volt; azoknak a katonák­
nak, akik megakartak nősülni, erre engedélyt 
adott; oly jótétemény, amelyről ezidáig megvol­
tak fosztva. Owen segítségével és tanácsára tel­
jesesen nj rendszer szerint erősítette meg a 
kraalt és a környező dombokat, melyek a munka 
befejezése után bevehetetleneknek látszottak. 
Ezek és más, épp ily erőteljes, előrelátó intéz­
kedések szinte uj erőt öntöttek a törzsbe. Hafela 
is tudomást szerzett e dolgokról és félni kezdett 
legalább is az a hir terjedt el, hogy a megtá- 
támadás eszméjét teljesen feladta.

De sokan voltak olvanok is, akik n dolgoknak 
Ilyen nemű alakulásait nem nagy gyönyörűség­
gel szemlélték és ezeknek lőnöke Hokosa volt.
A tüznróhánál szenvedett veresége után egy 
darabig úgy látszott, mintha akaratereje meg­
bénult volna. Ezelőtt annyira, amennyire ö 
maga is bízott saját istenének vagy fétisének 
mentő befolyásában, ami, igy gondolta, ha akarja, 
sértetlenné teszi papjait a vilámmal szemben. 
Hányszor állott ö odakünn az elmnlt napokban, 
mig feje fölött a legiszonyúbb vihar tombolt és 
mindannyiszor sértetlenül tért vissza ; természe­
tes, hogy ezt a biztonságot nem véletlennek, ha­
nem varázslatainak tudta he. Néha-néha < ki­
fordult, hogy egy pap ott halt meg, (|e mind­
nyájan azt gondoltak, hogy vágy a szériái tasokal 
hanyagolta el az illető, vagy pedig az ég töltötte 
ki rajta bosszúját. Most megérte, hogy mind- * 
ezek a meggyőződések üreseknek, semmiknek 1

7.67Vs korona, 300 mm. 78 k. 7.70 kor., 100 mm. 
77 k. 7.655 kor., 100 mm. 77 k. 7.60 kor., lüÓ 
mm. 77'8 k. 7.50 korona.

Peslvtdékt: 10(1 mm. 78 k. 7.55 kor., 200 mm. 
77 fc. 7.50 kor., 800 mm. 76-2 k. 7.35 korona,

.4 ne-Szántói 200 mm. 77-8 k. 7.50 kor.
Felsőmagt/ar országi 100 mm. 7ü-5 k. 7.65 kor. 

4000 mm. 79 k. 7 60 korona, 200 mm. 78 k, 7.60 
korona.

Bánsági: 500 mm. 76 k. 7.35 kor. 300 mm. 76 
k. 7.30 korona, 300 mm. 76 k. 7.25 korona, 100 
mm. 77 k. 7.25 korona, 100 mm. 75 k. 7.15 ko- 
inna.

Raktári: 1000 mm. 77‘8 k. 7.65 kor., 1700 mm. 
77 k. 7.62‘5 kor., 500 mm. 76 k. 7.45 kor., 100 
mm. 77 k. 7.65 korona.

Rozs: 200 mm. 7.25 korona, 200 mm. 7.15 
korona.

Árpa : 200 mm. 6.05 korona, 200 mm. 7.10 ko­
rona.

Zab: 200 mm. 5.25 korona.

bizonyultak. Megérte, hogy a villám, amelyről 
azt gondolta, hogy ö parancsolni tud neki, a 
keresztény kereszt lábától ö reá csapott vissza, 
szertezuzva az ő istenét és hullákká változtatva 
társait.

Hokosa eleinte teljesen kétségbeesett, de idő­
vel reményei újra éiedtok. Megfosztották hatal­
mától és hivatalától és ezzel ő, aki a király után 
a legnagyobb volt az országban, most a leg­
kisebb lett; de ezidáig s:m büntetést, sem erő­
szakot nem használtak ellene. Nyugodtan és 
bekében hagyták és igy élve, nyitott szemekkel 
és fülekkel figyelte meg a dolgokat és várta a 
viszonyok jobbrnfordulását. Es úgy látszott, hogy 
nem sokáig kell már várakoznia, legalább a kö- 
rülménvek ezt mutatták.

— Miért ülsz itt, mint a keselyű a sziklán — 
kérdezte öt Noma, akit feleségül vett — mikor 
ott lehetnél Hafclánál és tudományoddal segít­
hetnél neki a jövő habomban?

— Mert kiráiy-keselyü vagvok és várok, amig 
a beteg bölény megdöglik — válaszolt Hokosa és 
hátra mulatott a Nagy Tőrre. — Mondjad, miért 
vezessem én Hafoiát arra zsákmányra, amit ma­
gamnak szemeltem ki ?

— Bölcsen beszélsz — mondotta Noma, — a 
bölényt veszedelmes betegség emészti és ha el­
pusztul, másiknak kell a csordát vezetni.

— ügy van — válaszolt férje — és éppen 
ezért türelmes vagyok.

Ez a beszélgetés kevéssel az öreg király ha­
lála előtt történt és amint láttuk, Hokosának a 
király halálától feltételezett vérmes reményei 
cgyá falában nem tel csedlek. Legnagyobb cso­
dálatára tapasztalnia kellett, hogy Nod wen go, 
dacára annak, hogy kereszténynyé lett, határo­
zott és erős uralkodó volt. és vajmi kevés kilá­
tás volt arra. hogy n ha’almat kezéből kiragadni 

; cn, edje; legalább addig semmiesetre sem, amig 
a fehér tanító mellette van és tanácsokat ad 

I neki. (Folyt, kőv^

IJYXLTTÉR.*)

HEMOPATIA

Ezen uj, eredeti gyógymód rendkívüli sikerrel lesz 
alkalmazva fcSszvcnv, awtlimn, szív-, vese-, 
gyomor-, bél- és hólyagbántalmnknál suiyós ideit-, 

vér- és burbc'oknál. Biztos védelem szélhlidés es elmeznvnr 
I vfi. 12 év óta ki lett próbálva és most évente száz meg 

SI..Z teljes gyógyulással számol bo.
E zrogymud me-mapito|aniB én egyedüli képviselőién«!:

Dr. KOVÁCS J. eryvet. *rvo trrn.lt (Hemoputa) rendel 
111 " ‘nté-ote van —1

Budapest, V., Václ-körut 18. szám alatt.
Rendelés naponta 9—1-ig es 3—6-ig- Díjazott levélre válaszol 

Betegeket intézetén kívül is kezek — Nehéz betegeknek 
legbiztosabb gyógymódja.

*) E rovat alatt közlőitekért nem vállal felelősséget
a Szerit.

BUDAPESTI TŐZSDÉK.
4«m l»»ua lAmile.

Bua elkelt 16.000 mm. változatlanul.

Késeim elad* sok.
Bora. Ttsemodékt: 100 mm. Fl k 7.82,/» kor., 

100 mm. Í9 lt. 7.75 kői.. Ilit) mm. <8’5 k. 7.82‘i* 
kor.. 100 mm. 78-3 k. 7 80 kor.. 20u mm. 78 t.

ÉríéktÓMde.
Az irányzat a mai elötözsdén szilárd volt. Később 

berlini és külföldi jelentésekre csekély ingadozások 
melleit az árfolyamok némileg hanyatlottak, azonban 
a déli tőzsdén a forgalomba kei ült értékek, kü­
lönösen Magyar hitel- és Rima-Murányi részvé­
nyek mán kereslet mutatkozott, szilárd árfolyamok 
mellett.

M nyitáskor jegyeznek:
Osztrák hitelrészvény   677.-------.—
Magyar hitelrészvén. . 664 50 —•—
Rima-Murányi     479.50 —.—
Jelzálogbank _... _ —.— —.—
4° 0-os koronaj áradék _ 93.95 —
Saleótariáni _ ...___  —.— —.—
Allamvasut____  ... 673.— —.—

Városi villamos _— —.------ .—
Déli vasul  ... ... ... —.— —.—
Bpesti közúti ........... — —.— —.—

Délután 1 órakor jegyeznek:
Osztrák hitelrészvény ... 676.50 —.—
Magyar h telrészvény — 686.------ .—
Allamvasut___  _... 675.— —.—
Rimamurányi ... ... ------—.—
4° o os koronajáradék _ 93.75 —.—
Jelzálogbank .......... ....... 442.— —.—
Leszámitoióbanlt ___  424.— —.—
Közúti vasul .................. 688 — —.—

Szerkesztői posta.
H. A. (Keszthely.) Ilyen folyóiratról tudomásunk 

nincsen. De mit is érne Ön olyan lappal, amelyet a 
nagv közönség nem olvas?
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A tisztelt hölgyközönség szivéé figyelmébe 

aJinQtric őrlési twilitwakat melyben most bámulatos olcsó árakért kaphatók a legújabb divata női ruhák és felöltőit
SÍ eg Ans b4H robs to—15 írtig

Begins «üyvtn motr* ruh» srstty diszszel 26—SO « 
jjv.h_4 pangta r hs ______ 15—20 e
Vtiédl —jtl ssflsst roh» _ — 15—SO •

SyismihskalmAk anpto
Tavasai awdellék Bilftflnkhfm már láthatók.

Begins utcai szövet ruhák _ _ _ _ 10 írttól toy. 
Begins nil paletot _______ 12—16 írtig
Serpeeti köpeny_ _______ Hírt
Dgymnas szőrme díszesei e selyem béléssel 20—30 írtig 
Tiszta selyem bloua remek színek _ _ 4.50 forint

Ugyanaz dós aranydiszszel _ _ _ _ 5.50 forint
Serpentin-aljak szövetből _ _   3.50 írt. lelj.
Selyem-aljak    — — _ — — 7 írt ós tolj.
Dupla széles ruhakelmék méterenUnt 25 krtél feljebb 
Francia batisztok 35, 45, 60 kr., a legújabb sziliekben

85,45,60, T6 kr. és 1 forint.
Gyászruhák 4 óra alatt készíttetnek.

HOHVÁT
Budapest, Vli. kerület, Kerepesi-ut 52. szám. Adria-sz&llóval szemben.

SZÍNHÁZÁÉI.
Kedden, 1901. február 12-én.

NEMZETI SZÍNHÁZ. 

Rabiélek.
Dráma 3 felvonásban. 

Irta: Ferenczy F.

Ezt követi í
Őszi napsugár.

Vígjáték 1 felvonásban, 
írta: Murai Károly.

Kezdete fél 8 órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.

SZULAMIT.
Zsidó daljáték 4 felvonás­
ban. Kő vessy Albert átdol­
gozásából Írták i Beöthy 
László és Makai EmiL 
Zenéjét összeállította és 
részben szerzetle Donáth 

Ede.

Kezdete lél 8 órakor.

URÁNIA SZÍNHÁZ.

Amerika.
Ma és felolvassa: Iíj. 

Hegedűs Sándor.

Kezdete fél 8 órakor.

ML RIR OWIUHÄE

Tannhäuser
és a wartburgi dalnok­

verseny.
Regényes opera 3 felvo­
násban. Szövegét és ze­
néjét irta Wagner Ri­

chard. Fordította id. Áb­
rányi KoroéL

Kezdete 7 órakor.

VÍGSZÍNHÁZ.

Ocskay brigadéros.
Történelmi színmű 4 

felvonásban. Irta Herczcg 
Ferenc.

Kezdete fél 8 órakor.

NÉPSZÍNHÁZ.

San-Toy.
Kínai daljáték 3 felvo­
násban. írták Edward 
Morton, Henry Greenbank 
és Adrian Ross. 1*ordítot­
ták Iái J. Béla és Makai 
Emil. Zenéjét szerzetté 

Sidney Jones.

Kezdete 7 órakor.

DREHER <3. <S tir. UdY.
ANTAL kamarai szállító

kőbányai serfózödéje
ajánlja a legtöbb 
minőségű, kizáró­

lag pasteurizált
(eredeti töltés a sörfőzdében), a legolcsóbban megállapított 

árakon es pontos szállítás mellett.
A ezánitSe, eredeti 25 6» 60 üveget tartalmazó Üdék­

ben történik bérmentea házhoz axállltásaaL
Kisebb mennyiségben kapható minden nagyobb csemego- 

és füszerkereskedésben.

Maqy. hr. államvasutak igazgatósága.

palacksöreit

C009/90L az.

Hirdetmény.
Az egyrészt Németország, másrészt Szerbia, Bulgária 

és Törökország közőtU áruforgalomra nézve 19uu év 
május hó 1-scje óta érvényes közvetlen árudijszabáshoz 
1901. év március hó 1-én az L póUék lép életbe, a mely 
következőket tartalmaz:

1. Terjedelmes áruk díjszámítására vonatkozó hala- 
rozmányok módosítását;

2. ) a 2. számú (tójáé és leölt baromfi), n 4. számú 
(szilva és Bzihraís), a 18. számú (vas és vasáru), vegye 
pedig a 20. tzárnu (vasúti jármű) kivételes díjszabás mó­
dosítását és kiegészítését;

3. ) áj kivételes díjszabást mindennemű gépekre- 
(14. sz.) katonai lófegyverekre (ló. sz.f és vászon, valamint 
vászonnemüekro (29. ss.) azután 4. különféle hclyesbité, 
ecket.

Budapest, 1901. január hó.
4. m. tar. AlUmvMUtaJc vjiuqatúsága 

a rttut v*t*tak nevtóen.
Vtannptnu own dijaztat»’.

Rendkívül olcsó
a SzenVLűrinczi Porcellán fest. Gyár.

Városi raktár:
Budapest, VI., Teréz-körut 32. szám.

Finom festés. 6 szem. 26 drb.
Étkező készlet, finom......... írt 6.50

finom festés, arany szegély « 8.50
rococo díszes fest., dús arany.« 10.50

Complett 12 személyre.
Étkező készlet, fin. fest. arany: frt 18.— 

díszes rococo fest., dusarany: « *21.—

Modern. U|<l0IlSÓj|i Elegáns.

Étkező bárok ibolyavirág dús
arany. 6 személyre ........ frt 14.—

ugyanaz 12 személyre « 25.—
remek étkező minden minta 

nélkül, finom porcellán, 
szép fazon, dús aranyo­
zással 6 személyre.........« 16.—

ugyanez .................. - — « 28.—

Elegáns, finom festés.
Thea-készlet, elegáns, 6 szem. frt 

ugyanaz 12 személyre ... «
rococo díszes fest., dús arany.

6 személyre.......................«
ugyanaz 12 személyre ... «

Kávé-készlet, finom, 6 szem. <c 
csavart díszes, fin. 6 « «

Mocca-készlet platauval ... «
Csiszolt finom üvegkészlet

6 személyre ... .................«
csillagvésett ..................... «

Függő-lámpák, majolika 5 frl- 
tól feljebb.

35 cm. ernyő átmérő......... «
40 cm. « oc ... «

5.50

í).50
2.50

Vidéki megrendelésnél kérjük a minta színezetét és virágját megneve/zni.
Csomagolás Ingyen T ------------ —

A magy. Icir. államvasutak igazgatósága.
18892oi 19tX). Cil. sz.

Hirdetmény.
Folsösxilézia osztrák-magyar kőszénforgalom 111. fiizeL 

1901 évi január hó 1-jóvei az 1*9/ évi szeptember 
hó 1-tól fennálló kivételes díjszabásban és ennek pótle­
kaiban foglalt dijszabási határozmányok fenntartása mel­
lett Konya györ-sopron-cbenfurti vasul állomására való 
forgalomban közvetlen díjtételek lépnek hatályba, melyekre 
nézve a nevezett forgalomban részes vasutak adnak bő­
vebb felvilágosítást.

Budapest, 1901. januar hó.
A magyar kir áilamrasok igazgatósága

UtánnyomsA nem dlfa*tátik.i

_ _ L . J. I _ : rajzok, leírások *• egyébZ 3 U 3 0 3 I IG I miisztklmunkálitokelkészi-L U U U U a I MM t<Fét julAnyoM„ elvállalja
ZZ LÁZÁR ALBERToki. gépész­

mérnök Budapest, VII., Ka- 
ikeeltiie. zleezy-oteze 46.

sTalálmányokívok
érték

Megjelent. Megjelent.
PAKOTS JÓZSEF

LEGÉNYAVATÁS
cimfi elbeszélés kötete.

(Tizenöt elbeszélés.) Ara 2 korona.
Kaphat» a Kásánk kiadóhivatalában

Vili. kér., S,zentklrályl-utca 28, ez.

Mngv. Hr állam*', iga tg at ómig a.

BKö/Ciii. '
Hirdetmény.

Ezen h. é. vasúton f. 6. 
márczius hó 1-én uj szó- 
mélydíjszabás lép életbe, 
mely a mcnetdijak tekin­
tetében változás, nem tar­
talmaz és a meiylvel az 
1898. évi lebruár hó 1-én 
életbelépett díjszabás érvé­
nyen kívül helyeztetik.

Az uj díjszabás a magy. 
kir. államvasutak dyszabás 
elárusító irodájában (Buda­
pest, Ciongeri-u. 3d. sz.) 
oy fillérért kapható.

Budapest 1901. jan 2Mn.
Ab lge«gat*e*g, 

Ctltnnj-omas nem dijanatik.

Akapjól mulatni?
Úgy vegyen farsangra nálam lakkclpőt, melyért 6 bóra jót állok.
b’érfi aratonlak füeös vagy gombos, ellvén« gavallér torma —Pártéi (Urat, legfinomabb Bsatonlek.eomboe, elegáns — — — 4.50
I'rielpíí szalonlakbol, divatos 8.60, kivágott — — — — — —
1 nárlegf. vtx fttzAsrzfpo, elegán« gavaU.Ttorma _ 8.50
Valódi vízhatlan bagaria csizma egv darabból — — „ — _.
N81 szalonlakk. rugós vagy itiz»«, pansi divat 8.60
1 pár zerge rugós ci»6elegin« — — — — — — — —T!'~
Kivágott lakkelpd, elegén csokor, borsaiek . _ — r- —
Colomba» korcsoly» 1 pél legelegánsabb tllzós czipóvcl együtt, 

teljes Kiszerelés .. — — — — 18 -—
Valódi oroszlosnl uraknak — — — — 2.—
Valódi oroaa galosnl nőknek -- — —. 1*0
Kamásni valódi diám,.bárMI. elegáns ... 2.80
Kérje több száz külöololo oipóábrakkal ellátott 
árjegyzékemet, melyet lágyén éa bementve kid. 
d'ík Vidéki megrendelésnél a postaköltség csu. 

pán áO kr.

Afllllár Dávid és J^Ífi Deák-tér és Kir6ly-u. sarok.
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Nem kei] részletre Szép, büszke

BOTORT
vásárolni u*;y írért, mert
EírriMór

bntorgyároe 
Qyár-utcza 19. szám 

(O-utosával szemben).
alatt sejái készt tmén yü bú­
torait mindéi minőségben,
minden elfogadható árban 
jv'tatja a t. vevők őzön 

légnek
Vidékre csomagolta 
legnagyobb pontos­

sággal eszközöltetik

tí
Czimbal.naim,

melyek az illetékes sane- 
kapacitások által minden 
tekintetben a legkitűnőb­
beknek va mák elismerve éa 
igy a hazai 4a külföldi 
iiáliitásokion ax első dijat 
nyertéit, 7fr fittől külön­
böző árban kaphatók. Mint 
hogy ez idő szerint a 
czimbalouiíiai pedálján és 
belső szer. .Uén utolér­
hetetlen talál-iányom van, 
igy javításokat ás átalakí­
tásokét is „(fogadok, a 
hang javuia ért és tartós­
ságért kezességet vállalok.

Habits Antal
hangszerkészítő mester.

Budapest. VII kerület, 
Erzsébet kőrút 42 ez. 
és Vő/ősmarty-atoze 

16 esem.
Árjegyzéket bernientvekflfd.

Kész
konyha-berendezés

állandó raktára
BÖLE JÓZSEF

asztalon mesternél,
Budapest,

VIII., Stáhly-utoza L

tőrt arany éa ezüs.öí leg- 
magasabb árban vesz
SCHILLER IZSÓ,

IV.. Királyi Pál utoze 
12 szám alatt.

JUmgyarorsaág
Irg hírnevesebb 

ásványgyógylor-
rá a aj a

ßikszddi
Bi'ágytt mint a 
drága Seltern. >1

árak:
1 kiló Háztartási (igen jó)

Verseny (Portorico)
Verseny (Portovico)
Cuba (finom 
Cuba (legfinomabb)
Gvöngy (finom)
Mocca
Mocca (legfinomabb)
Arany Jáva 
Arany Jáva 
Vegyes pörk. (igen jó) 
Szalády-féle Hungária
(ennek főraktára nálam van.)

Kávéhoz csomagolható
V* kiló Mandarin,csász. kev. < frt 1.00
Vs « Mandarin, csász. kev. M « —.85
1U « Háztartási w « 1.25
Va c Háztartási H « —-65
Kfl kilós postazsáknúl (melyben több fa la is 

<*t L küldhető) már vidékre is teljesen bér- 
x \o mentve és elvámolva küld

Balogh László
^kávé és tea kiviteli üzlete BUDAPEST.
Melótól/ • VU.. RottcnbUler-iifr-a 12. és 
Uz'ClcK. VI., AiidrAesy-ul IMI. sz m.

rrti.ee

1.40

1.00

ékessége minden férfiúnak, a
Kuhlrr""i-féle hires bajusz-kenőcs

a legrövidebb idő alatt hat. 
Ártalmatlansága biztosit va. Ártalmatlansága biztosítva. 
Tégelyenként 5 korona, az összeg előleges beküldése 

mellett. Fostaértéáeket fizetés gyanánt elfogadok.

Kuhlmann Károly, Düsseldorf
haj- és szakáll-ápoló specziálista.

G U » ”
ÄSSSStflSSéa U»!“"*-'-.„noUlV'f’Tr j *,b- ‘J1*

a a i ol. ^®r — ecl®*
. ***•» ,

,,,THCS la . Lft w.^^ÄszertarW

yiaqyar

.„.avzev
trWV ----- --

Sztojkni
•aonos a haris- 

hadival.
Bér lók t A Imar 

Lajos éa Károly, 
Amgybénya.

A. ki jö Rérvkötót akar,
forduljon bizalommal alanti ezéghez.

Ajáslle kizárólag saját gyár'mánye servkS- 
tdit, haskötőit egyenestartóit, tespenae- 
rlnasalt, valamiét az daazea betegápoláshoz 
szükségéé kötszereit Részit minden tes- 

I leknek OrthopedfBzöket, mülibakat es ke- 
Izeket éa minden e szakmába vágó kötsze- 
I reket Hivatkozom arra, bogy számos éven 
ját a külföldön, kórházakban, mint sebé- 
Iszeti kötszerész dolgoztam és munkám a 

legelső tanároknál a legjobbnak bizonyult 
J Sérvkötö megrendelésnél kérem a test kör­
méretét és hogy jobb bal vagy kétoldalú 
sérvkötő szükséges. Ára egy oldalra 4 frt- 
tál 6 frtlfl, két oldalra 8 írttól 10 írtig 
Kizárólag egyedüli főraktár valódi franczia 
es angol gummi és halhólyag különleges- 

I Bégekben, tuczatja I 20 krtól 6 frtig. Pá- 
’ mi óv-epongya Saíeü-Sponges, tuczatja 
4 írttól 6 frtig. Pessarium oclueh-um m*h 

védő, hölgyeknek nélkülözhettem darabja 1.50 frt 
Megrendeléseket pontosan eszközöl a legnagyobb dis- 

erétió mellett
RADVÁN YI L.

sebészeti kötszer-gyáros
Budapest, VII., Erzsebet-körut 36.

Magyar Hr. államvasutak igazgatósága..

Hirdetmény.
Ezennel közhírré tétetik, hogy a vasúti kocsikban és 

az állomási helyiségekben elhagyott tárgyak u. m. bflrön- 
dőfc, táskák, kalapok, ruha és fehémemtiek, botok, nap­
ernyők és esernyők stb. az alább (elsorolt állomásokon 
árverés alkalmával azonnali készpénzfizetés mellett el 
fognak adatni.
Kis-Cell állomáson 1901 évi febr. 11-én d. e. 9 6.
Fiume » » e » 22-én » 9 j>
Budapest k. p. u » • » » 28-án » 9 $

Budapest, 1901 február havában.
Az igazijatóság.

mi

elvállal

díszes és egyszerű temetések rendezését.
Pa-, óroz- és kettős-koporsók, sirkoszoruk és 
halotti czikkek elismert, legjutányosabb árak mellett

1IV. kér., Váczl-utoza46. 
BUDAPESTEN VL k Nafcy Bleao-u 10.

í IV kér.,Molnár ntoza35

...
víviv’viv'yTv-v
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Ki tiszta jó
wnmtr

vemwWtóiwt

Magyar Hr. államvasutak igazgatósága.

WJ

bar, b érjen árjegyzéketQ
EKKKOEQav v:w:v:v>v lywwjw

v!v
Vjv Budink Ede

anm
ezűlCblrtoUo» tanítótól

NAGYOSZO.N. |f7

431ö. sz.

Hirdetmény.
A kézbesithetleu és fölös szállítmányok a vasúi üzlet* 

szabálvzat 70. 5-a értőimében nyilvános árverés utján 
d. e. 9 órakor az alább felsorolt állomások teherárurak- 
táraihan a következő napokon kerülnek eladásra, melyhez 
a t. közönség ezennel meghivatik.

Kettős elektromágneses 
kereszt vagy csillag

Re Be 36367. szw
gyógyít és felüdit kezesség mellett.
$ kánslák syígyft *• «'Sit fuj-, mi- ás fSgfljienil; . m « fti 1/ligás, eagyothelláe, « agiwertt, artygSroaiik. ewtnatlkii es étvágytalanság, • kiden kezek ás lábak, s nemi rlnengU ngynedveaség bajaiban; lefleenzában s a vele Járt hátfájásekn:

■ne Valta-ktmzU

PH

lám flUtm azért
$ k*az61«k gyá$7tt áa eegit fáj-, fU|. áe fbgfájáanál; e mlgrín, «etralgia, vértetntla. aápkár, azédti!«*,

««tmaakus rohamob, a p,oi*orgbrca61 a egyéb görcauk,
-I -----------igütéa. « eewz, koszvány, lacíilaa, a gyengnaég a

‘"v »-j-—", jero n«m.jiiotnál: kölcnöaen hlegbántalnialinál a a vollb láro
áimatlanaág a klllonrtl« gyengeeígl állapotét bajaiban; a rendition vérkeringés bejaltiar, . ror, .ok máa 
my hajban, a eelynek a normái!» arro.l kaimra .«orlnt vili anyós iram • rróiiylt* ,„r. g k*ir.o- 
Üknek Ugndlalatlen aláaye *», hn,y ntm csak IdCrül ldhre, do állandóan jétókony rlllanye. áramol 
arjadnslal a tealbea a mir oeyfelál aiinta bámulat»» .Ikerrel tyáryil, iná.lel«! a lerliíiádalonahh 
oró.zer az .robrrl aeerretatel megrohan* betegnágnt «11 rn. lm flfynliware máit« az a bSraimtny ben 
bükiévé» betegségeket teljesen meggyógyított. Az Irodámban lev* elismerések és bizonyítványok, a meiyok a 
világ mmden rtazát# háláaan emlékeznek meg talllmftnyoerid. mindenkor mindenki állal megtekinthetik 
A kit Irgkéadbbea áá nap alatt nem syáeyft me, kászH.trn,, aa vissraknpja » prnrét. A hol mát 
minden hontalan volt, kérem, aee.ék e kéealJékam.i morpréhálal. iigr.lm-.v-lam • t. ea közdn. 
•éget, begy az in kéazfllékom nnm téveaztandd State a Váltéval, mely write, hatáetalan.ága miatt Némef. 
Ü^Alíí1' *6^. .A*1. 61 ** *»S7*'VZ»rA«b*l t. bh-etalo.an ki vne tiltva, míg ar éa e «ktremignr.., 
kémlilékem kivit* gyágyiié ágáéinál fern általáé«,.« elismert, kéikeáráh ti elUrlUt. Már ctak 

rendktesb eleeíaiga le eréeea ajitl)>.

Butoriparosck,
Nemes és Lengyel Bu­
dapesten. IV., Keoike- 
métl-utoza 8. ea. I em.,
ajánlják dúsan felszereli 
raktáraikat, saiitkénzitmé- 
nyü fa- áe kárpiios mim, 

kikben.

Női ruhákat
olcsón készít háznál és 
házon kívül Léka József, 
IX, Kercncz-tér 11., II. em. 
yfi.Levelezölap-megbivásra 
házhoz jövők. 7696

Fiume
Budapest-dpart
Miskolc g. p. u.
Kecskemét
Arad
Győr
Pápa
Szatmár-Ncmeti
Temesvár J v.
Zácráb
Na ev- Várad
Bpost-nyugoti
Pozsony
Kassa
Szabadka
Veszprém
Piszék
Békés-Csaba
Debrecen
Kolozsvár
Pécs
Rpcst-Józsefv.
Szeged
Újvidék

állomások február 11-én
14-én
14-én
18-án
18-án
18- án
19- én 
19-én 
19-én 
21-én 
21-én 
21-én 
25-én 
25-én
25- én
26- án
26- án 
2->-án
27- én 
27-én 
27-én
27- én
28- án 
28-án

Budapest, 1901. február.

Utánnyomás nnm dijaztbtik.)
Az igazgatóén (}.

Nagy készülék ára 3 frt lágy 6 korona. i Kis készülék éra 2 frt fagy 4 korona.
0,7 írjuaMírbVsr^ Iceek wr.vs::k.; ::&rm 4r,é-

Fö központi eladáel és azétköldusl hely a bel- ée külföld részére:

Y„ Vadász uteza 42 R. 
Kálman-utcza sarkon.MÜLLER ALBERT, Budapest,

Loszórmatracz
8 részit 15 klg. súlyban 
esmvatból 14 forintért 
kapható, mié a készlet tart.
Budapesten. ív kér 
Teróe-körut 30 es. r
barpltosnel

Egyházi szerek,
lohoyoa, kéjick és könyvek 
Icgolesóóbhan kaphatók:
Sziits és társánál,
Budapesten, IV., Újvilág­

ukra 8. az.

RITKA ALKALOM t t t t
t. ± t t GYÖNYÖRŰ DÍSZES KÖTÉS.

OTTHON
Az «Otthon» remek képeket, clBesréléseket stb. 
foglal magában. Határozotton áJlitjuk, hogy min 
denki, ki ezen müvet meghozatja, rendkívül meg 

lesz elégedve.
Két teljes kötet (12 füzet) Otthon» 88 és 1899. 
évfolyam fényes diszkötésben kötve 8 forint 

bolti ér helyett 2 Irt 80 kr.
álegrenitrllirtíln MnfT)'er»A„Mn«iAltlviit«il4ba,t.

Nyomatott a «Stcphacomn» körforgó gépén. Budapest, Vili., Szentkirálp-utcu 28rt.


